

إِنَّ فَضْلَ اللَّهِ وَسِعَتْ أَرْضَهُ  
 وَاللَّهُ يَبْدَأُ مَا يَشَاءُ  
 إِنَّ عَسَىٰ يَظُنُّكَ رَبُّكَ بِمَا تَعْمَلُونَ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



فاديان

علامہ نبی

The ALFAZL QADIAN.

ہفتہ میں دو بار

ایڈیٹر

Digitized by Khilafat Library, Dabwah

قیمت فی پرچہ ایک آنہ

قیمت سالانہ پندرہ روپے

جلد ۱۲ | موضوع ۱۲ اگست ۱۹۲۹ء | جمعہ | مطابق سبوع الاول ۲۸ ۳۱ ۱۲

کیا جاتا ہے۔ اور سابقہ انتخاب کو ہی برقرار رکھا جاتا ہے۔  
 (۳) جماعت احمدیہ برپیشا بنگال کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح  
 ایدہ اللہ بنصرہ نے مولوی محمد عظیم الدین صاحب کو مکیم مقرر کیا۔  
 سے ۳۰ اپریل ۱۹۲۲ء تک کے لئے مقامی امیر مقرر فرمایا۔  
 فتح محمد سیال ناظر اعلیٰ

## تذکرہ اعلانہ نظر تعلیم و تربیت

(۱) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نہایت ضروری ارشاد۔  
 ”ہماری جماعت کے آدمیوں کو چاہیے۔ کہ کم از کم تین دفعہ ہمارے  
 کتابوں کا مطالعہ کریں۔ جو ہماری کتاب مطالعہ میں کرتے۔ اس کے ایمان  
 کے متعلق مجھے شبہ ہے۔“  
 اس ارشاد کی تعمیل میں نظارت تعلیم و تربیت نے حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں کا امتحان جاری کر رکھا ہے۔  
 اس سال کے لئے حقیقتہً الوحی اور نوح العلیٰ کا الگ الگ امتحان  
 مقرر ہے۔ اجاب کا فرض ہے کہ اس امتحان میں شریک ہوں

## اعلانہ نظر اعلیٰ

(۱) صوبہ سرحد اور بنگال پر اوٹشل انجمن احمدیہ کیلئے  
 حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے دس فیصد  
 چندہ عام میں سے مقامی ضروریات کے لئے رکھنے کی  
 اجازت عطا فرمادی ہے۔ ہر دو صوبوں کی جماعتوں کے  
 کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔  
 (۲) جماعت احمدیہ بیرونی کی خط و کتابت پر پہلے  
 انکوائے انتخاب کے لئے لکھ دیا تھا۔ اس لئے انہوں نے  
 نیا انتخاب کر کے بھیجا جو احمدیہ گزٹ جلد ۴۷ میں  
 شائع ہو چکا ہے۔ مگر اس کے بعد مجھے معلوم ہوا ہے  
 کہ اس جماعت سے حق انتخاب حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ  
 بنصرہ نے چھینا ہوا ہے۔ اور سابقہ نمبروں کا فقرہ جو حضرت  
 خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ نے مقرر فرمایا تھا۔ اسی لئے  
 بذریعہ اعلان ہذا جماعت احمدیہ بیرونی کو اطلاع دی جاتی ہے  
 کہ جو انتخاب احمدیہ گزٹ جلد ۴۷ میں چھپا ہے وہ غلط

## المنشیح

اطلاع آمدہ از کشمیر نظر ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ  
 بنصرہ ۱۰ اگست پہلے گام سے واپس کرنا نثر لے آئے ہیں حضور  
 کی صحت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔  
 جناب مولوی ذوالفقار علی خان صاحب گوہر ناظر اعلیٰ  
 رخصت سے واپس نثر لے آئے ہیں۔  
 ۱۲ اگست مولوی اللہ دانا صاحب جالت دھری مولوی قاسم  
 اور گیانی واحد حسین صاحب جماعت احمدیہ ہونگ ضلع گجرات  
 کے طریقے لئے روانہ ہوئے۔ وہاں پر مباحثہ کا بھی امکان ہے  
 مولوی محمد یار صاحب مولوی قاسم علاقہ سرگودھا سے ہونگ  
 پہنچیں گے۔  
 بارکشن نہ ہونے کی وجہ سے گری بیستور ہے۔



# ترسیہ بدوزبان فارسی و عربی

## متعلقہ یہ وفات حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہ

(تیسری فیکر مولانا صوفی غلام رسول صاحب اجمیری)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کے لئے اپنے نام بہت جلد دفتر ہذا میں لکھوادیں۔ ہاں یہ تینا ناغیر ضروری نہ ہوگا۔ کہ اس امتحان میں اول رہنے والے کے لئے انعام بھی مقرر ہے۔ گویا ہم خرمادہم تو اب کا ہزیمت ہی عمدہ موقع ہے۔ فوری توجہ کی ضرورت ہے۔ امتحان ماہ اکتوبر ۲۹ء میں ہوگا۔

(۳) متعدد بار اعلان کیا جا چکا ہے۔ کہ جس جس جماعت میں اب تک سیکرٹری تعلیم و تربیت مقرر نہیں ہوئے۔ وہاں کی جماعتیں سیکرٹری تعلیم و تربیت کا انتخاب کرے اور دفتر ہذا میں اطلاع دیں۔ اور جہاں جہاں سیکرٹری صاحبان مقرر ہیں۔ ان کی ماہواری رپورٹیں کم از کم ہر ماہ کی دس تاریخ تک اس دفتر میں پہنچ جانی چاہئیں۔ جن احباب کے پاس فارم رپورٹ ماہواری موجود نہ ہو وہ دفتر ہذا سے طلب فرمادیں۔ اب ماہ جولائی کی طرف چند ایک رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ لہذا تمام اہل کار پریذیڈنٹ و سیکرٹری صاحبان اس امر کی طرف خاص توجہ فرمائیں۔ آئندہ امید ہے کہ احباب اس کام میں سرگرتساہل نہ فرماویں گے۔

## قصیدہ حمیاری ضلع اجمیر میں پیر احمد پور کا قرا

مولوی خان محمد کتبہ حمیاری صاحب  
امام الدین صاحب اجمیری کے مابین حیات  
میخ و خیم نبوت اور صداقت مسیح موعود  
پر علی الترتیب تین روز مورخہ ۱۰-۱۱-۱۲  
اگست ۲۹ء کو مناظرہ قرار پایا۔ تقریباً  
دو بجے کا کھن تقبیر ہو کر فریقین کی  
دو نظریہ تخریب نظارت و دعوت و تسلیخ  
قادیان میں پہنچ گئی۔ تاظر صاحب نے  
اسٹری صاحب کو مصروف کو اطلاع دی کہ  
جہاں مناظرہ وقت منظرہ پر پہنچ جائے  
پہنچ کر خاکسار حضرت مولوی محمد سلیم صاحب  
جامعہ اجمیرہ ۱۶ اگست کی شام کو تقبیر

اے عزیز خاطر قوم ہائے نزیل منزل منتہی  
نرو و تیز زیاد ما تو عیب ما تو مراد ما  
ہمہ علم و رفیق و موافق ہمہ حسن خلق و محبت  
چہ بیاں کنیم ثنائے توجہ عیاں کنیم ہمائے تو  
بہ نگاہ عارفان شان تو بر فیق قدر و مکان تو  
اے شہید دین و شہداء اے سعید و حامل باران  
ہمہ حسن خلق و خصال تو شدہ مشعرے بہ کمال تو  
یہ تو افتخار تلامذہ بہ تو فخر جملہ اساتذہ  
تو نشان برکت نور دین بدر و س جملہ علوم دین  
تو زلف لسان امام ما تو مرید صادق و با وفا  
رہ عشق نست فنا فنا بروصل نست بقا بقا  
ہمہ واصفان زبان تو بہ کمال حسن بیان تو  
شدہ مردمان بمواظقت ہمہ صوفیاں ہر اہل بیت  
تو بحسن و خوبی قرأتے شدی ہر صحفہ عزتے  
ز عجائبات کلام تو بہ و غامضان و حسام تو  
تو بحرب بخت و مناظرہ بہ سلاح حالت حاضر  
تو بمنع و نقض و معارضہ چو شدی مدافع عار  
بمصاف و رصف اولین بہ جہا و پیش مجاہدین  
بگر وہ صوفیاں باصفا بگر وہ عارفان مجتہبی  
بصفات کاملہ عالمے بہ گروہ عالمان کاملے  
بگے مہبط اسرار حق بگے مطلع انوار حق  
ہمہ عاشقان مذاق او شدہ در بکا زرق او  
دل ما بدر و فرس شدہ زرق او یار حیرت شد  
عمرش گذشت بخت منتہی بے قوم و مذہب ملنے  
دفع الالہ مقامہ بکلمہ العلی و مرامہ

اسف علی یوم الرحیل رحلت فیہ مفارقتا  
بیساق مثلك لوعة بدموع صباک من اذی  
ہی فی القلوب بنقشہا بتاثر من ذکرہا  
فقد وانظیرتک فی الزمان اذ ذرا وک کفر  
لک بالمعارج رفعة و لک المداہج بالعلی  
بعلوم دینک فخرت بفیوض علمک عنہا  
لک بالمکارم عظیمہ و لک المحاسن بالثنا  
حسبواک من اشرادہم متفہدا متوحددا  
بتشکر ایتک سعیمہ فشکرتہ مستکملدا  
فظمہود مثلك ایتہ بک لاح صدق مسیحنا  
بہذاک فیک لاسوۃ لہجیۃ مرطلبہ الی  
فیحسن لحنک سکر و اسحر و ایصوتک کالغنا  
یتواجد و تراقص متلذذین تآثر  
و بحفظہ جودتک لفظا و معنی باقتضا  
و اذ ادعوت فاتہ روی المعطش بالروی  
لقطعت صف محارِب و قتلت خصمک فی الوغی  
لجعلت خصمک سالکنا و عرصت قولک امفحما  
ہو خیر عسکر دیننا ہو خیر حزب الہنا  
بتعبد و تہجد لیموذج لیمین التقی  
ہو بالمعارف عنہا ہو بالحقایق بحرہا  
بکشفہا متشرف بکرامتہ لیسینا  
فترع الکرام لہجہ اسیفایہ و تالما  
اسفا بمرقتہ مثله لہقا علیہ بما جری  
خدم الخلائق مخلصا نفع الانام مؤیدا  
واجیب دعوتنا لک فکفی الجزایہ لایہا

مذکور میں پہنچ گیا۔ ہاں جا کر مدعا ہو  
کہ غیر احمدی قرار کر چکے ہیں۔ بلکہ چاہے  
متعلق نظارت کے اطلاعی خط کو  
پڑھ کر انہوں نے اسٹری صاحب باحترام  
منت و سماجت کی کہ مناظرہ بند کر  
دیا جائے۔ بلکہ اس غریب احمدی کو  
دھکی بھی دی۔ اور تحریر پر باکراہ و خط  
بھی کروائے۔ کہ ہمارے مولوی صاحب  
صرف تقاریب کر رہے ہیں۔ اصل فرقہ  
ثانی مولوی خان محمد حسن نرائی پر  
پر دستخط کئے تھے۔ اس کو بلا یا گیا  
ہے۔ کہہ دیتے یہ تحریر نہیں لکھوائی  
بلکہ مولوی جان محمد امام مسجد دروہ  
لوگوں نے ”دھوکا“ سے لکھوائی  
ہے۔ ان لوگوں نے اس کو صاحب  
موصوف کافر یا اور جھوٹ قرار  
دیا۔ ہم نے انہیں پھر مباحثہ کے لئے  
کہا۔ علماء لانے کے لئے وقت دیا  
گیا۔ حفظ امن کی ذمہ داری فریقین  
کی طرف سے چودھری انور خاں صاحب  
رہنمائی اٹھائی منظور کی۔ مگر مولویوں  
میں کچھ سخت باقی نہ رہی تھی۔ انہوں  
نے کھلے لفظوں میں اپنے عجز کا اعتراف  
کیا۔ مولوی خان محمد عربی کی لیاقت  
کے متعلق ڈیگیں مارا کرتا تھا مگر  
دو فرقے بھی صحیح نہ بول سکا جس سے  
اس کو بہت ہی ندامت ہوئی۔ ہم نے  
پبلک پر واضح کر دیا۔ کہ ہم صرف چھوٹے  
کو گھر تک پہنچانا چاہتے ہیں ورنہ  
ہمارا اصل مقصود مباحثہ نہیں بلکہ  
پیغام حق پہنچانا ہے۔ الحمد للہ کہ  
اہل گادوں پر اچھا اثر ہوا۔ اور عام  
لوگ مولوی صاحبان کی نازیبا کرت  
پر نفرت کا اظہار کرنے لگے۔ کچھ عرصہ  
تک تحقیقی طور پر سوال و جواب چلتے  
رہے۔ ایک آریہ سماجی سے بھی  
دیر تک بہت عمدہ گفتگو ہوئی۔  
خاکسار اللہ تاجا جانشین

دعا  
درخواست  
بہ مباحثہ اخبار کے کاروبار

ہموسم کہ من بجوار او برسم بہ برکت بار او  
آمد بقیض مسیحنا قدامی اور حتمہ سرتینا



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# کیا ہندوؤں کو سوراہہ کے قابل بنانا

۱۶ اگست ۱۹۲۹ء کو موضع بھینٹی متصل قادیان میں بعض شوریدہ سرکھوں اور ہندوؤں نے جمع ہو کر پولیس کی موجودگی میں جس طرح قانون کی خلاف ورزی کی اور حکومت کے خلاف ایک منظم بغاوت کی۔ اس کے متعلق ہم ان ہندوستانی رہنماؤں سے جو ملک کو سوراہہ دلانے کے لئے ایٹری چوٹی کا زور لگا رہے ہیں نہایت خلوص دل سے یہ دریافت کرنا چاہتے ہیں۔ کہ وہ اس واقعہ اور ای قلم کے دیگر سینکڑوں واقعات پر جو آئے دن طول و عرض ہند میں ہوتے رہتے ہیں ٹھنڈے دل سے غور فرمائیں۔ اور پھر پوری دیا بندھا سے بتائیں۔ کہ جس ملک میں قانون شکنی کا جذبہ اور جملہ امور کو اپنے حسب نشتا طے کرنے کا خیال اس قدر زوروں پر ہو۔ وہاں سوراہہ کی صورت میں بھی کامیاب ہو سکتا ہے؟

کیا اس امر سے کوئی انکار کر سکتا ہے کہ قانون کا احترام اور پابندی آئین نظام حکومت کی کامیابی کے لئے نہایت اشد ضروری چیزیں ہیں۔ اور جس ملک میں یہ باتیں موجود نہ ہوں۔ وہاں کبھی امن و امان اور سکون پیدا نہیں ہو سکتا۔ یورپ میں اقوام پابندی آئین اور احترام قانون میں اس قدر بڑھی ہوئی ہیں۔ کہ دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ اور یہ تو یہی ہے کہ انکی حکومتوں کی کامیابی اور ترقی کا راز وہاں بہت حد تک اسی بات پر منحصر ہے۔ انفرادی اور شخصی افعال کی ذمہ داری قوم پر نہیں ڈالی جاسکتی۔ لیکن منظم سازش اور مجمع شدہ قوت کے ساتھ قانون کو محض اپنے حسب نشتا نہ ہونے کی وجہ سے توڑنا نہایت ہی شرمناک فعل ہے۔ مسما شدہ مذبح حکام وقت سے باقاعدہ حصول اجازت کے بعد تعمیر ہوا تھا۔ اگر کسی کو اسپر کوئی اعتراض تھا۔ تو آئینی طور پر حکام بالا کے نوٹس میں لانا اور اگر اسے رد کر دیا جاتا۔ تو ایک امن پسند اور شریف فہری کی طرح قیام امن اور ملکی مفاد کی خاطر اپنے احساسات کو قربان کر دیتا۔ لیکن یہ کیا بیہودگی ہے۔ کہ تمام آئینی راستوں کو ترک کر کے ایسی روش اختیار کی جائے۔ جو ملک کے امن و امان کے لئے مضر ہو نیچے علاوہ حکومت وقت کو بھی پریشانی میں مبتلا کرنے کا موجب ہو؟

ہم اس بات کو نہایت رنج اور افسوس سے دیکھ رہے ہیں کہ ہندو اور سکھ اپنی اکثریت اور اثر و رسوخ کے بل بوتے پر غریب اور کمزور مسلمانوں پر طرح طرح کے ستم ڈھا رہے ہیں۔ جہاں بھی ان کا بساط ان پر زندگی اجیرن کر دیتے ہیں۔ ظفر وال کا قضیہ نامرضیہ ابھی طے نہیں۔ اور وہاں کے غریب اور مفلس و نادار مسلمان سکھ اکثریت

کے ہاتھوں میں نہ تو دکھ اٹھا رہے ہیں۔ اذان جیسے مذہبی فریضہ سے انہیں جبراً روکا جا رہا ہے۔ اور اب یہ نیا نیا حسنا گھڑا کر دیا گیا ہے۔ اور سنا جاتا ہے کہ بعض اور مقامات کے کمزور مسلمانوں کو بھی تکلیف پہنچانے کے مشورے ہو رہے ہیں۔ اور یہ سب کچھ ایسی حالت میں ہو رہا ہے کہ جب سر پر ایک غیر جانبدار حکومت نگرانی کے لئے موجود ہے۔ جو ہر قوم کو منظر یکساں دیکھنے کی مدعی ہے۔ اس لئے یہ امر غور طلب ہے کہ اگر ہندوؤں کو سوراہہ حاصل ہو جائے اور کوئی ایسی طاقت موجود نہ رہے جو زبردست کو زبردست پر ظلم کرنے سے روکے۔ تو مسلمانوں کی اس ملک میں کیا حالت ہوگی۔ اس صورت میں اول تو اس کا امکان ہی بہت کم ہے کہ مسلمانوں کو اپنے جائز مذہبی حقوق حاصل ہو سکیں گے۔ لیکن اگر بغرض محال یہ تسلیم بھی کر لیا جائے کہ حکومت اسکی اجازت دیدے تو کیا غیر مسلم پبلک سے امید کی جاسکتی ہے کہ وہ رواداری سے کام لیتی ہوئی ایسے معاملات میں مسلمانوں سے کوئی تعرض نہیں کرے گی۔ نہیں اور ہرگز نہیں کیونکہ جو قوم ایک غیر ملکی غیر مذہبی اور غیر جانبدار حکومت کے رعب سے مرعوب ہو نیکیا تو مسلمانوں کے جائز حقوق غصب کرنے سے نہیں چوکتی۔ اس سے اس حالت میں کیا توقع ہو سکتی ہے۔ جبکہ نظام حکومت عملاً انہیں کے ہاتھ میں ہو گا؟

پس ہم بلا خوف تردد اور کامل وثوق سے کہہ سکتے ہیں کہ ہندوستانی ابھی اخلاقی اور مجلسی اعتبار سے اس بلند مقام پر نہیں پہنچے جیسے پہنچنا نظام حکومت کو لینے ہاتھ میں لینے کیلئے ضروری ہے۔ اس لئے ہمارے رہنماؤں کو دیگر روگرام ترک کر کے پہلے ہندو اور سکھوں کو رواداری اور برادری کی تعلیم دینی چاہیے۔ اگرچہ ہندو سکھ پبلک کی یہ روشیں زیادہ تو صلہ افزا نہیں۔ لیکن پھر ہمیں بالکل مایوسی نہیں اور کامل امید رکھنے ہیں کہ ان کے یار و سخ رہتا یقیناً اس حالت سے متاثر ہونگے۔ اور اسکی اصلاح کے لئے تمام قوتیں صرف کر دیں گے۔ یہیں بتایا گیا ہے۔ کہ جب ان سکھوں کی اسلاد کے لئے شرو متی گوردوارہ پر بندھک کمیٹی سے اسلاد کی درخواست کی گئی۔ تو اس کے شریف الطبع ارباب صل و عقہ نے صاف لفاظی میں ایسے لوگوں کی جو بلاوجہ قانون شکنی کے مرتکب ہوئے ہیں۔ مدد کرنے سے انکار کر دیا۔ اگر یہ اطلاع صحیح ہے تو ہمیں پوری امید رکھنی چاہیے۔ کہ ملک ضرور کسی نہ کسی دن فلاح و کامیابی کے راستہ پر گامزن ہونے کے قابل ہو سکے گا؟

## گاندھی جی کی فرقہ وارانہ غرضوں کی

گاندھی جی نے باوجود سیاسیات سے علیحدگی کا اعلان کر نیچے ہندو رپورٹ کی تائید و حمایت میں اپنی ساری قوت اور طاقت صرف کر کے ثابت کر دیا ہے۔ کہ انہیں مسلمانان ہند کے سیاسی مفاد کی کوئی پروا نہ ہے۔ کیونکہ نہ تو رپورٹ میں مسلمانوں کو جس طرح گندھیری سے ذبح کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ وہ انہیں شمس ہے۔ اور مال کی اس کے خلاف چیخ و پکار انتہا کو پہنچ چکی ہے۔ لیکن باوجود اس کے کہا جاتا ہے۔ اس بارے میں گاندھی جی کو ثالث سمجھ لیا جائے۔ اور مسلمان ان سے فیصلہ کرنے کے لئے آمادہ ہو جائیں۔ چنانچہ انہیں ایٹری پولیس کی اس اطلاع پر کہ شریعتی سرو جی نائیڈو اس امر کی کوشش کر رہی ہیں کہ ہندو اور مسلمانوں کے سیاسی تنازعات کو سلجھانے کے لئے گاندھی جی اور مسٹر جناح کی ایک خاص کانفرنس منعقد کرائی جائے

ملا پ (۳ جولائی) لکھتا ہے :-  
 وہ ہیں اس کانفرنس میں ایک اصولی غلطی نظر آتی ہے۔ اور وہ غلطی یہ ہے کہ ہاتھ گاندھی کو اس تنازعہ میں ایک فریق کی حیثیت سے گھسیٹنا سخت قابل اعتراض ہے۔ اس طرح اگر کوئی سیشن کانفرنس بھی منعقد ہو۔ تو اس میں ہاتھ گاندھی بطور ثالث کام کر سکتے ہیں۔ ان کا فریق بیکر ایسے کام کا بیڑا اٹھاتا ان کو ان کے فرقہ وارانہ اغراض سے وابستہ کر لے گا۔ اور انکی آل انڈیا پوزیشن کو خطرہ میں ڈال دے گا؟

کون نہیں جانتا ہندو مسلمانوں میں موجودہ سیاسی تنازعات کا سب سے بڑا باعث نہرو رپورٹ ہے۔ اور پھر کے معلوم نہیں گاندھی جی نہرو رپورٹ کے سب سے حامی ہیں۔ اور انہوں نے گورنمنٹ کے خلاف اپنے تمام شکوے شکایات پر خاک ڈال کر نہرو رپورٹ کو منظور کرانا بڑا بھاری کام قرار دے لیا ہے۔ چنانچہ آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے اجلاس میں انہوں نے سارا زور اسی پر پڑ کیا۔ کیا یہ اس بات کے لئے کافی نہیں۔ کہ وہ ایک فریق بن کر اپنے آپ کو فرقہ وارانہ اغراض سے وابستہ قرار دے چکے ہیں۔ اور اپنی آل انڈیا پوزیشن کو ترک کر بیٹھے ہیں

ہمارے نزدیک تو انہوں نے کبھی بھی اپنے آپ کو آل انڈیا پوزیشن میں نہیں رکھا۔ ان کی ہر بات اور ہر کوشش کی تہ میں فرقہ وارانہ اغراض کام کرتی رہیں۔ اور انہیں بار بار ظاہر بین ہندوؤں کو مطمئن کرنے کے لئے اس کا اعلان بھی کرنا پڑا۔ لیکن نہرو رپورٹ نے تو انکی حقیقت بالکل اظہار کر دی۔ اور صفا ثابت ہو گیا۔ کہ وہ ہر حالت میں ہندو ہیں۔ خواہ وہ سیاسی میدان میں ہوں۔ یا سا برمتی آشرم میں۔ پس مسلمان نہ تو انہیں ثالث کی پوزیشن دے سکتے ہیں۔ اور نہ ان کے کسی فیصلہ پر اعتماد کر سکتے ہیں؟

نے صاف لفاظی میں ایسے لوگوں کی جو بلاوجہ قانون شکنی کے مرتکب ہوئے ہیں۔ مدد کرنے سے انکار کر دیا۔ اگر یہ اطلاع صحیح ہے تو ہمیں پوری امید رکھنی چاہیے۔ کہ ملک ضرور کسی نہ کسی دن فلاح و کامیابی کے راستہ پر گامزن ہونے کے قابل ہو سکے گا؟



# پنجاب سائنس کمیٹی کی رپورٹ

نہایت ہی دلچسپ اور افسوس کے ساتھ لکھا پڑتا ہے۔ پنجاب سائنس کمیٹی کی اکثریت کی رپورٹ میں مسلمانوں کو نمائندگی کا حق اس نسبت سے نہیں دیا گیا۔ جو انہیں اپنی تعداد کے لحاظ سے ملنا چاہیے تھا۔ ہندو اور سکھ ممبران کمیٹی نے تو بات بات میں مسلمانوں کے حقوق کی مخالفت کی ہے۔ اور اپنی رپورٹ بھی علیحدہ مرتب کی ہے۔ مگر ان سے ہمیں شکوہ کرنے کا کوئی حق نہیں۔ انہوں نے جو کچھ کیا۔ ہندو ہمایو اور ہنرو رپورٹ کے عین منشا کے مطابق کیا۔ گلہ ہے تو کمیٹی کی اکثریت پر جس میں مسلمان ممبر بھی شامل تھے + ناظرین یہ سنکر حیران ہونگے۔ مسلمان جنکی تعداد دوسری تمام اقوام کے مقابلہ میں پنجاب میں ۵۵ فیصدی ہے۔ انہیں دوسروں کی نسبت صرف ایک نشست زیادہ دینی جی ہے۔ یعنی پنجاب کونسل کے لئے ۱۶۵ نشستیں رکھی گئی ہیں۔ جن میں سے ۸۲ غیر مسلم اور ۸۳ مسلم نشستیں ہوں گی +

ایک نشست کی زیادتی کے متعلق اول تو یقینی طور پر نہیں کہا جاسکتا۔ کہ انتخاب کے بعد قائم بھی رہے گی۔ مزدوروں کے حلقہ سے مسلم نشست قرار دینی ہے۔ حالانکہ اس حلقہ کی طرف سے کسی مسلمان کا کامیاب ہونا آسان نہیں ہے۔ رشک موجودہ کونسل میں اس کی طرف سے مسلمان رکن ہے۔ لیکن وہ نامزدگی کے ذریعہ مقرر ہوا ہے نہ کہ انتخاب سے۔ لیکن اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ انتخاب کے بعد نشستیں اسی نسبت سے قائم رہیں گی۔ جو کمیٹی نے قرار دی ہے۔ تو بھی غیر مسلموں کے لئے مسلمانوں کی ایک رائے کو توڑ لینا کوئی مشکل امر نہیں۔ ان حالات میں مسلمانوں کے حقوق کی حفاظت کے متعلق مقررہ نسبت پر اعتماد کرنا مشکل معلوم ہوتا ہے۔

## مذہبی بھت اور آریہ سماج

حال میں ایک اور آریہ یوگ سوامی چندن کو دہلی کی ایک عدالت سے بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف دل آزار مضمون شائع کرنے کی پاداش میں سزا ہوئی ہے۔ آریہ اخبارات بجائے اس کے کہ بیسے فتنہ پرداز لوگوں سے اظہار نفرت کریں تاکہ کسی اور کو انکی تقلید کی جرأت نہ ہو۔ پورے زور سے انکی حمایت کرتے ہیں۔ چنانچہ سوامی چندن کی سزا کے خلاف آواز اٹھا رہے ہیں۔ (ملاپ ۲۵ جولائی) لکھتا ہے :-

”اس قسم کے مضامین پر بھی سزا کا ملنا تو یہ معنی رکھتا ہے۔ کہ کسی قسم کی مذہبی بھت اور مذہبی تحقیقات نہ کی جاسکے۔ جو حدود اور حدود تک ہے۔“

حیرت ہے یہ بات اس وقت یاد آتی ہے۔ جب ایک بد زبان آریہ اپنی بد زبان کا خمیازہ بھگتے کیلئے جیل میں ڈالا جاتا ہے لیکن اس وقت بائبل بھول جاتی ہے جب آریہ سماج کے متعلق نہایت سزا سناتا اور تجبیگی کے کسی کتاب میں بھت کی جائے۔ ”انیسویں صدی کا ہرشی“ کتاب کے خلاف آریوں نے جو طوفان

بے تمیزی برپا کیا۔ اور اب سٹراٹف کے درانی کی کتاب کے منطوق جو کچھ کہتے ہیں۔ کیا اسے پیش کر کے ہم پوچھ سکتے ہیں یہ ”مذہبی بھت اور مذہبی تحقیقات“ کے رستہ میں رکاوٹ ڈالنا ہے یا نہیں۔

کاشش آریہ صاحبان مذہبی بھت کو اپنی مشہور عالم بدزبان اور بدگوئی سے ملوث نہ کریں تا نہ ان کے سوامیوں اور جہانتوں کو جیل خانوں میں جانا پڑے۔ اور نہ مسلمانوں کو ترکی بہ ترکی جواب دینے کی ضرورت پیش آئے +

## کانگریس اور مسلمان

کہا جاتا ہے۔ مسلمان کانگریس میں حصہ نہیں لیتے۔ لیکن یہ نہیں دیکھا جاتا۔ کہ کانگریس جو سلوک مسلمانوں سے کرتی ہے وہ کوئی یا غیرت قوم بڑاشت بھی کر سکتی ہے۔ چونکہ کثرت ہندوؤں کی ہے۔ اس لئے کانگریس صحیح معنوں میں ہندو کانگریس ہے۔ اس کا فرض ہے کہ قلیل التعداد مسلمانوں کو اپنے حسن سلوک کا یقین دلائے۔ انکے حقوق کا خاص طور پر خیال رکھے لیکن حالت کیا ہے یہ کہ حقوق کا خیال رکھنا تو بڑی بات ہے جذبات اور احساسات کا بھی کوئی لحاظ نہیں کیا جاتا۔ بلاوجہ اور بلا ضرورت ایسا طریق عمل اختیار کیا جاتا ہے جس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مسلمانوں کو حقیر اور ذلیل قرار دیا جا رہا ہے۔ حال ہی میں کانگریس کا جو اجلاس الہ آباد میں ہوا۔ اس میں تقریر کرتے ہوئے ایک مشہور کانگریسی لیڈر مسٹر پانڈے نے کہا۔

”و سابقہ زمانہ میں مسلمان اپنی فوجوں کے آگے گھوڑوں کو اپنی حفاظت کے لئے صف بستہ کرتے تھے۔“ (ملاپ ۳ جولائی) مسلمانوں کے سابقہ زمانہ کے ذکر کا نہ کوئی موقع تھا۔ نہ محل اور پھر بات وہ کہی گئی ہے جسے نہ عقل تسلیم کرتی ہے اور نہ واقعات سے ثابت ہے۔ اس لئے کہنا پڑتا ہے۔ اکی عرض مولے مسلمانوں کی تخفیر کے کچھ نہیں۔ جو لوگ شرافت کے ادنیٰ آداب سے بھی اس درجہ عاری ہوں۔ یا مسلمانوں کو ان کا مستحق نہ سمجھتے ہوں۔ سپر ملی اور سیاسی حقوق کے متعلق کون عقلمند اعتماد کر سکتا ہے +

## وید پڑھنے کی اجازت

آریہ صاحبان یوں تو اپنے دھرم کے عالمگیر ہونے کا بڑے زور شور سے دعویٰ کرتے ہیں اور یہاں تک دیدہ دلیری سے کام لیتے ہیں۔ کہ اسپر مباحثہ کے لئے بھی تیار ہو جاتے ہیں لیکن حقیقت یہ ہے۔ ویدک دھرم ان لوگوں کو بھی اپنے پاس نہیں پھینکنے دیتا۔ جو پیدا ہونے کے لحاظ سے ہندو کہلاتے ہیں۔ چنانچہ ہندوؤں کے اس طبقہ کو جسے شودر کہا جاتا ہے۔ قطعاً اس بات کی اجازت نہیں کہ ویدوں کو پڑھ یا سن سکے۔ چونکہ موجودہ روشنی کے زمانہ میں چکر جیوانوں کو بھی انکے حقوق دیئے جا رہے ہیں۔ ویدک دھرم راج عقیدہ پیر و گوارا نہیں کرتے۔ کہ شودر ویدوں کو دیکھ بھی سکیں۔ اور اسے

اپنی مذہب کی سخت توہین اور اسکے مقدس احکام کی خلاف ورزی سمجھتے ہیں۔ اس لئے با اختیار حکمران کے متعلق قانون بنا رہے ہیں۔ چنانچہ ریاست میسور نے حال میں یہ قانون نافذ کیا ہے۔ کہ ”اچھوت ہندوؤں کو آزادی حاصل ہے کہ کھلے بندوں وید پڑھیں۔ جو شخص انکو ایسا کرنے سے روکے گا۔ اسے قید اور جرمانہ کی سزا ملے گی۔“ (ملاپ ۲۵ جولائی)

قانون بننے کو تو یوں گیا۔ لیکن ویدوں کا پڑھنا جن لوگوں سے تعلق رکھتا ہے۔ اگر انہیں پڑھانے پر مجبور نہ کیا جائے گا۔ تو اس کا کیا فائدہ ہو سکتا ہے۔ چاہئے یہ کہ وہ لوگ جو وید جانتے ہیں۔ اگر رضامندی سے پڑھانے کے لئے تیار نہ ہوں تو قانونی طور پر انہیں اس کے لئے مجبور نہیں کیا جائے۔ اور مذکورہ بالا قانون میں اتنی وسعت اور کر دی جائے۔ کہ وید پڑھنے کا شائق خواہ کسی مذہب کا انسان ہو۔ اسے پڑھانے سے دریغ نہ کیا جائے۔ اگر وید صد اذیتوں کا بھٹ ڈار ہیں۔ اور روحانیت کا سرچشمہ۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ صداقت اور روحانیت کے متلاشیوں کو اس سے مستفید ہونے کا موقع نہ ہم پہنچایا جائے۔ لیکن افسوس۔ یہ بات کسی روشن خیال اور با اختیار ہندو کی سمجھ میں بھی ابھی تک نہیں آئی۔

## ہندو خواتین کی قابل رحم حالت

ہندو اخبارات کا بیان ہے۔ ہندوؤں کی مال و دولت کے ساتھ حد سے بڑھی ہوئی محبت ایک نئے رنگ میں جلوہ افروز ہو رہی ہے۔ اور وہ اس طرح کہ اچھے پڑھے لکھے شادی شدہ مرد اس کے اپنی عورتوں سے بد سلوکی اور بے اعتنائی کرتے ہیں کہ وہ اپنے ماں باپ سے روپیہ مال کر کے دیں۔ ورتہ ویدک دھرم کے اس حکم کی خلاف ورزی پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ جو ایک بیوی کی موجودگی میں دوسری کی مخالفت کے متعلق ہے۔ اخبار ”ملاپ“ (۲۵ جولائی) اس قسم کے ایک نازہ واقفہ کا ذکر کرتا ہوا جس کا پیر ”آریہ سماج جیسی دھارمک۔ پونڈرا اور اصلاح کن سوسائٹی کا ایک برگزیدہ ممبر“ لکھتا ہے :-

”پنجاب میں اہل ہندو میں ایک نئی بیماری شائع ہوئی ہے اگر ہندو سوسائٹی نے اس کا جلد نذارک نہ کیا۔ تو یہ وبا پڑھ جائے گی۔“

ایسے سنگدل ہندوؤں کے متعلق کچھ کہتا تو عینیت ہے۔ جو دولت کے اس قدر دلدادہ ہیں۔ البتہ ہندو تو اپنی حالت قابل رحم اور لائق امداد ہے۔ جو پہلے ہی ناقابل برداشت معاشرتی پابندیوں میں جکڑی ہوئی ہیں۔ مسلم خواتین اگر ہندو عورتوں سے تعلقات پیدا کر کے ان کے دکھ سکھ میں حصہ لیں اور انہیں مفید مشورے دے سکیں۔ تو یہ انکی اپنے طبقہ کی بہت بڑی خدمت ہوگی۔ اور تو اب عظیم کام واجب ہے۔



# اشارا

۵۱

Digitized by Khilafat Library Rabwah

آج دنیا کا گیس کینیٹا نے جو تمام ہندوستان کی سب سے بڑی اور سب سے زیادہ ذمہ دار سیاسی پارٹی سمجھی جاتی ہے۔ اپنے حال کے اجلاس منعقدہ الہ آباد میں جن عجیب و غریب حقائق کا اظہار کیا ہے۔ ان سے ہندو لیڈروں کی خود غرضی۔ موقرہ شناسی اور مطلب پر آری کا پورا پورا ثبوت ملتا ہے۔

مشردت اور بھگت سنگھ آج کل ہندوستان کی سیاسی دنیا میں محض اس لئے "ہیرہ" بنائے جا رہے ہیں کہ انہوں نے اسمبلی ہال میں ہم بھینکے۔ اور پھر سزا سننے پر فاقہ کشی شروع کر دی۔ یہ کوئی ایسے "کارہائے نمایاں" نہیں جنہیں کسی گمان سے بھی قابل تعریف سمجھا جاسکے لیکن ہندوستان کی سیاسی دنیا آج کل ان "مردوں" کی تعریف تو صیغہ کے غلطوں سے گونج رہی۔ اور اخبارات کے صفحے پر کئے جا رہے ہیں۔ اسی سے سنا کر ہر کانگریس کے ایک دو جوشیلے مردوں پر ریزولوشن پیش کرنا چاہا۔ کہ "مشردت اور سردار بھگت سنگھ کی قربانیوں کا اقرار کیا جائے اور گنہگار موتی لال نہرو نے جو پرزیدینٹ تھے۔ یہ ریزولوشن پیش کرنے کی اجازت نہ دی۔ کہ کانگریس کمیٹی عدم تشدد کے اصول کی پابند ہے۔ اس لئے کسی ایسی فعل کی جو تشدد کے طریقے سے کیا جائے۔ تعریف نہیں کی جاسکتی اور نہ ہی اسے تسلیم کیا جاسکتا ہے۔

اگر ہندوستانی ماہرین سیاسیات کے نزدیک آل انڈیا کانگریس کوئی حقیقت رکھتی ہے۔ اور اس کے منتخب کردہ پرزیدینٹ کا فیصلہ کچھ وقعت کے قابل ہے۔ تو چاہئے کہ نہ صرف رت اور بھگت سنگھ کو بلکہ تمام ان لوگوں کو جو "عدم تشدد کے اصول کے پابند" نہ رہے۔ ان کے حال پر چھوڑ دیا جائے۔ تاکہ وہ ہندوستان کی سب سے بڑی سیاسی آرگنائزیشن کے اصول کا احترام نہ کرنے کی وجہ سے کیفر کرنا کو پورچ جائیں۔ لیکن عجیب بات ہے۔ ایک طرف تو ان لوگوں سے علیحدگی کا اظہار کیا جاتا ہے۔ اور دوسری طرف ان کے اعزاز میں "یاد کاری دن" منائے جاتے۔ جیسے کہ ان کی تعریف و توصیف کے پل باندھے جاتے۔ ان کی امداد کے لئے چندے جمع کئے جاتے اور عہدہ کہ ان کے لئے برطانوی عدالتوں سے "انصاف حاصل کرنے کے لئے جدوجہد کی جاتی ہے۔

کیا اس کا یہ مطلب ہے۔ کہ کانگریس تو عدم تشدد کے اصول کی رت لگاتی ہے۔ لیکن کانگریسی اس اصول کی خلاف ورزی کرنے والوں کی پیٹھ ٹوٹھکتے۔ اور ان کے دل بڑھاتے رہیں۔ اور پھر اس کے ساتھ ہی مسلمانوں پر اس لئے طعن و تشنیع کرتے رہیں۔ کہ وہ چونکہ عدم تشدد

کے اصول کو توڑنے میں ان کے ساتھ شامل نہیں۔ اس لئے وہ آزادی کے دشمن اور ملک کے بدخواہ ہیں۔ اگر آل انڈیا کانگریس کمیٹی آزادی کی دشمن ہے۔ تو بے شک اس کے کسی ایسے تجویز کردہ اصل کی پابندی جیسے وہ اب بھی قابل عمل قرار دیتی ہے۔ ملک اور قوم کی بدخواہی بھی جاسکتی ہے۔ لیکن اگر یہ نہیں۔ تو آزادی کے دشمن اور تمام خطرات کا دشمن وہ لوگ ہیں۔ جو کانگریس کے اصل کی خلاف ورزی کر رہے ہیں اور وہ ہندو ہیں نہ کہ مسلمان۔

آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے اجلاس میں سب سے عجزت انگیز بات عدم تعاون کے "رجیم" دانا، گاندھی جی ہمارا راج کی آہر پر تھی۔ جو انہوں نے مختلف قانون ساز مجالس مرکزی اور صوبہ جاتی کی نشستوں سے کانگریسی نمبروں کے مستغنی ہونے کو لاہور کانگریس کے اجلاس تک منسوی کرنے کا ریزولوشن پیش کرتے ہوئے فرمائی۔ آپ نے کہا "لاہور کانگریس میں ابھی پانچ ماہ باقی ہیں۔ کم از کم میں ہر وقت امید کرتا ہوں کہ ممکن ہے۔ آزادی کو نصیب العین بنانے کی ضرورت ہی نہ پڑے۔" (ملاپ، ۳ جولائی)

مطلب یہ کہ اگر گورنمنٹ نہرو رپورٹ کو منظور کر لے۔ اور اس کے مطابق ہندوستان کے سیاہ و سفید کا مالک ہندوؤں کو بنا دے۔ تو گاندھی جی بڑی خوشی سے اس بات کے لئے تیار ہیں۔ کہ آزادی کو نصیب العین بنانے کی بجائے "زیر سایہ حکومت برطانیہ" زندگی بسر کرنا باعث فخر سمجھیں۔ اور ہمیشہ کے لئے "سواراجیہ ہمارا اپیدیشی حق ہے" مقبول جائیں۔ لیکن اگر نہرو رپورٹ منظور نہ ہو جس کے متعلق نہایت حسرت کے ساتھ انہوں نے کہا۔ کہ "نہرو رپورٹ کو رسی کی ٹوکری میں ڈال دیا گیا ہے۔ اور نوآبادیات کے درجہ کے مثل کرنے کی کوئی امید باقی نہیں رہی۔" تو پھر وہ مکمل آزادی یعنی سواراجیہ کو اپنا نصب العین بنا کر اس کے لئے جدوجہد شروع کر دیں گے۔

مجھ میں نہیں آتا۔ جو لوگ "نوآبادیات کے درجہ کی حکومت" حدود کی منت و سماجت کے باوجود "زیر سایہ سلطنت برطانیہ" حاصل کرنے سے محروم رہیں۔ وہ مکمل آزادی کو نصیب العین بنانے کی کیوں کجرات کر سکتے ہیں۔ اور پھر اس میں کامیابی کی کس طرح توقع رکھ سکتے ہیں یہ بات آزادی کو نصیب العین بنانے کا دعویٰ کرنے والے سے بھی خوب اچھی طرح جانتے ہیں۔ اسی لئے وہ یہ کہہ رہے ہیں۔ کہ ان کا مطلب آزادی حاصل کرنا نہیں۔ بلکہ یہ محض دھکی ہے۔ جو اس لئے دی جا رہی ہے۔ کہ اس سے ڈر کر انہیں۔ نوآبادیات کے درجہ کی حکومت حاصل ہو جائے۔ چنانچہ گاندھی جی نے اپنی اسی تقریر میں فرمایا:-  
"یہ بات ضرور یاد رکھنی چاہئے۔ کہ کئی بار تیاری اور آرگنائزیشن

سے مخالفت سخت زور ہو جاتا ہے۔ اور جنگ کرنے سے اجتناب کرنا۔ گویا آزادی کو نصیب العین بنانے کا دعوے اس لئے نہیں۔ کہ آزادی حاصل کی جائے۔ بلکہ یہ دھکی ہے۔ جو اس لئے دی جا رہی ہے۔ کہ گورنمنٹ خوف زدہ ہو کر نہرو رپورٹ منظور کر لے۔ اور نوآبادیات کے درجہ کی حکومت دے۔ کہ اپنے سایہ ہما پائے سے گاندھی جی اور ان کے ہم خیالوں کو محروم نہ کرے۔ بلکہ وہ اسے درشدھانی حکومت قرار دیتے ہیں۔ کیا اس سے ظاہر نہیں کہ گاندھی جی کا کھدر پر جا رہا۔ عدم تعاون۔ غیر ملکی پارچاٹ کو بند کرنا۔ اور تمام سب سے بڑی چیزیں اس لئے ہے۔ کہ ہندوؤں کے لئے اور زیادہ ہندوستان پر مسلط ہونے کا موقع پیدا کیا جائے جس کی توضیح نہرو رپورٹ میں کر دی گئی ہے۔ ورنہ کہاں کا سونچ اور کہاں کی سیلف گورنمنٹ۔ یہ مطالبات تو محض گورنمنٹ کو خوف زدہ کرنے کے لئے ہیں۔

اجاب کرام گویا دھوکا۔ کہ فاطمہ العینین نے ہر العقل کی نقل کر کر گذشتہ سال پیغام صلح نے اپنا ایک آخری ہی نمبر "شایع کیا تھا۔ پیغام صلح اگست کا بیان ہے۔ کہ "نمبر کے مد مقبول ہوا۔ نام گاندھی جی کے نام پر لکھی۔ ہر گز اس سلسلہ دہ چہرہ مسلم اکابر نے بے حد پسند فرمایا۔ مسلم و غیر مسلم اخبارات نے نمائندگی حاصل فرما کر رپورٹ کئے۔"

باوجود ان سب خوبیوں کے اس بے نظیر پرچہ کی قیمت بھی صرف "اک نگاہ ناز" ہی مقرر تھی۔ پھر صرف یہی نہیں۔ بلکہ "حضرت امیر امیرہ السد" نے پورے زور سے اس کی ترویج و اشاعت کے لئے اپیل بھی کی۔ اور یہ نہایت فیاضی سے تقسیم بھی کیا گیا۔ لیکن ان سب باتوں کے باوجود ابھی تک اس کی چند سوکاپیاں "دفتر میں موجود ہیں" لیکن اس سے اجاب یہ نہ سمجھ لیں۔ کہ یہ پرچہ مقبول نہیں ہوا۔ بلکہ تقریباً ڈیڑھ سال گذر جانے کے باوجود بھی اس کی "چند سوکاپیوں کا دفتر میں موجود ہونا" اس وجہ سے ہے۔ کہ یہ "چند سوکاپیاں زائد چھپوائی گئی تھیں۔ اور اب "عید میلاد النبی کا تحفہ" کے طور پر تقسیم کی جا رہی ہیں۔

مسلمانوں کی خوش قسمتی ہے۔ کہ اس وقت "چند سوکاپیاں زائد چھپوائی گئیں" ورنہ آج تمام اسلامی دنیا کی "عید میلاد النبی" بغیر تحفہ کے ہی گذر جاتی۔  
خیر میں اس سے ضرور خوشی ہے۔ کہ "پیغام صلح" اپنے مقصد میں کامیاب ہو گیا۔ اس لئے "آخری ہی نمبر" نکالنے کا اعلان کیا تھا۔ اور اجاب دیکھ رہے ہیں۔ کہ اس کے بعد اس نے کوئی خاص نمبر نہیں نکالا۔ اور نہ ہی انشراح اللہ کمیٹی آئندہ نکالنے کی ضرورت پیش آئے گی۔

کیا یہ عزم نبوت کی ایک زبردست دلیل نہیں؟



# خطبہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## خدا تعالیٰ کی نعمتوں کی تذکرہ

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امین

فرمودہ ۱۲ جولائی ۱۹۲۹ء بمقام منگھو

(نوشتہ مولوی قمر الدین صاحب مولوی فاضل)

ولا الضالین کی دعا کی غرض کچھ اور ہے۔ نہ کہ وہ جو بظاہر خیال کی جاتی ہے۔

انعام حاصل ہونے کے بعد کی دعا

منعم علیہم گروہ میں داخل ہونے کی دعا کے بعد عابد کتنا غیر المتغضوب علیہم ولا الضالین۔ یعنی اسے آقا اب مجھے مغضوب علیہم اور ضالین ہونے سے بچانا انسانی حالت بھی بعینہ ہی ہے۔ پہلے سچ ہونے کی حالت میں کمزور ہوتا ہے۔ پھر جوان ہو کر مضبوط ہو جاتا ہے۔ اس مضبوطی اور ترقی کے بعد پھر وہ زمانہ آتا ہے۔ کہ بوڑھا ہو کر کمزور ہو جاتا ہے۔ حتیٰ کہ ہوش و حواس قائم نہیں رہتے۔ ایسے بڑھاپے سے بچنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دعا سکھلائی ہے۔ کہ اسے اللہ۔ ایسا بڑھاپا نہ آئے جس میں نجات ہو جاؤں۔ اور عقل ماری جائے۔

### نقصان اٹھانیکے وجوہات

انسان کو جسمانی کمزوری دو طرح سے لاحق ہوتی ہے۔ اول طاقتوں کے غلط استعمال سے۔ دوسرا بڑھاپے کی وجہ سے۔ ایسا ہی منعم علیہ انسان بھی دو طرح سے روحانی نقصان اٹھاتا ہے۔ (۱) مغضوب علیہ بنکر یعنی جن چیزوں پر اسے حق نہیں۔ ان پر قبضہ جمانا شروع کرتا ہے۔ اور اس طرح نقصان اٹھاتا ہے جیسے ایک غلام خلات مرتضیٰ اپنے مالک کی کچھ لے لے۔ بلکہ ایک چیز سے۔ اور وہ دو لے لے (۲) ضال بنکر یعنی منعم حقیقی تو چیز عطا کر دیتا ہے۔ مگر منعم علیہ اسے قبول جاتا ہے۔ اور اس سے فائدہ نہیں اٹھاتا۔

### نقصان سے بچنے کی دعا

سورہ فاتحہ میں جو دعا سکھلائی گئی۔ اس کے ذریعہ دونوں قسم کے نقصانوں سے انسان بچ سکتا ہے۔ اور یہی دو نقصان یا بالفاظ دیگر گمراہیاں ہیں۔ جو دنیا میں آتی ہیں۔ انبیاء کے ماننے والوں میں سے مغضوب علیہم لوگ اس طرح پیدا ہو جاتے ہیں۔ کہ وہ خیال کر لیتے ہیں۔ ہمارے لئے کسی نبی کی ضرورت نہیں۔ جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم نے ان کے بعد یہ خیال کر لیا۔ کہ اب نبوت کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ یا ضالین پیدا ہو جاتے ہیں یعنی انہیں خدا کی طرف سے نعمت ملتی ہے۔ مگر اس طرف توجہ نہیں کرتے۔ جیسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قوم ہے۔ کہ شریعت جو نعمت ہے اسے نعمت قرار دے دیا گیا۔

یہ دو باوجود مغضوب علیہم ہونے کے اپنے خیالات کے سخت پابند ہوتے ہیں۔ ایک مسلمان تو امور دین میں کوتاہی کر لے گا۔ مگر یہودی نہیں کرے گا۔ ولایت جاننے والے اکثر مسلمان جھٹکا کی دوکان سے لے کر گوشت استعمال کر لیتے۔ مگر یہودی جو وہاں رہتے ہیں۔ وہ کبھی ایسا نہیں کریں گے۔ لیکن باوجود اس کے چونکہ انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد آنے والے نبیوں کو ماننے کی ضرورت نہ سمجھی۔ اس لئے مغضوب بن گئے۔ غرض کہ دونوں قسم کی ناشکریاں کی جاتی ہیں۔ ایک اس طرح کہ کوئی چیز لے۔ اور اس سے زیادہ طلب کی جائے۔ دوسرے یہ کہ

میں استعانت کا جو ذکر ہے۔ انہی کمزوریوں کو مد نظر رکھ کر کیا گیا ہے۔ اسی طرح رب العلمین میں اور الرحمن الرحیم اور مالک یوم الدین میں معنی طور پر کمزوریوں کے ذکر ہونے کی دعا موجود ہے۔ پس جب عابد ان صفات الہیہ کا ذکر کر کے اپنی کمزوریوں کو دور کرنے کی دعا کرتا ہے۔ اور ساتھ ہی کہتا ہے۔ سوئی انیری مد اور نصرت کے بغیر میں ہرگز مقام عبودیت کو نہیں پہنچ سکتا۔ تو اس وقت گویا وہ ایسے مقام کو پہنچ گیا جس میں اس کے عبوب و تقاضوں دور ہو گئے۔ اور پھر اگلے مقام کے حصول کے لئے دعا کرتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم۔ یعنی اے خدا اب مجھے اپنے منعم علیہم بندوں میں شامل فرمائے۔

### غلاموں کی اقسام

دنیا میں دو قسم کے غلام ہوتے ہیں۔ ایک کفش بردار۔ جو ہمیشہ ایک ہی حالت پر رہتے ہیں۔ اور ترقی نہیں کرتے۔ دوم وہ جو مصاحبت کا رنگ اختیار کر کے ترقی کرتے ہیں۔ جیسے بادشاہ کے وزیر اور دربان دونوں غلام ہوتے ہیں۔ مگر ایک کی حیثیت بجز کفش بردار کے کچھ نہیں ہوتی۔ وہ اسی حالت میں رہتا ہے۔ اور دوسرا اس مقام کو پہنچ جاتا ہے۔ کہ بادشاہ اس کے پوچھے اور صلاح لئے بغیر کوئی کام نہیں کرتا۔

### سالک آقا کی مرضی کے ماتحت

تو اھنا الصراط المستقیم کی دعا میں یہ بتایا ہے۔ کہ اسے ہمارے آقا۔ ہماری کمزوریوں کو دور فرما کر ہمیں ایسے مقام تک پہنچائے۔ کہ ہم تیرے مقرب بن جائیں۔ اور تو ہماری مرضی کو اپنی رضا کے مطابق بنا دے۔ یہ وہ مقام ہوتا ہے۔ جہاں سالک اپنے آقا کی مرضی کے ماتحت چلتا ہے۔ اور آقا سالک کی مرضی کا لحاظ رکھتا ہے۔ اس سے یہ بھی معلوم ہو گیا۔ کہ غیر المغضوب علیہم

بدر شہد و تنویر و تلوذ و تلوذ سورہ فاتحہ کے فرمایا۔

اللہ تعالیٰ کے انعامات کا وارث ہو کر ظاہری لحاظ سے انسان اپنے سے زیادہ مشکلات میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اور اس نکتہ کے نہ سمجھنے کی وجہ سے بہت سے لوگ حق سے محروم رہ جاتے ہیں۔ اور منزل مقصود تک نہیں پہنچ سکتے۔ عام طور پر لوگ دعائیں کرتے ہیں۔ تو اس رنگ میں کہ خدایا۔ ہمارے سب نقصانوں کو دور کر دے۔ اور ہمارے اندر خوبیاں پیدا کر دے۔ اور قدرتی طور پر یہی بات کہنی بھی چاہئے کیونکہ جب تک بیماری دور نہ ہو۔ صحت نہیں ہو سکتی۔ پس جب لوگ دعا کرتے ہیں۔ تو پہلے عیب کے مٹ جانے کی۔ اور پھر خوبی کے پیدا ہونے کی کرتے ہیں۔

### سورہ فاتحہ کی دعا

لیکن سورہ فاتحہ میں ہم اس کے خلات بات پاتے ہیں۔ بظاہر پہلے کمالات کے حصول کی دعا ہے۔ اور پھر یہ دعا ہے۔ کہ ہم مغضوب علیہم یا ضالین نہ ہو جائیں۔ حالانکہ عام قاعدہ کی رو سے یہ چاہئے تھا۔ کہ دعا اس طرح ہوتی۔ کہ ہم مغضوب علیہم اور ضالین ہونے سے بچیں۔ اور منعم علیہ گروہ میں داخل ہوں۔ کیونکہ انعام بعد میں ہو سکتا ہے۔ پہلے تقاضوں کا دور ہونا ضروری ہے۔

### کمزوریوں کے دور ہونے کی دعا

یوں بھی جب ہم دنیا کی باقی چیزوں پر غور کرتے ہیں۔ تو یہی پاتے ہیں۔ انسان ہی کو لو۔ پہلے سچ ہونا ہے۔ پھر جوان ہو جانا ہے پہلے کمزور حالت ہوتی ہے۔ پھر طاقت آ جاتی ہے۔ مگر سورہ فاتحہ میں اس عام قاعدہ کے خلات معلوم ہوتا ہے۔ ایسا کیوں کیا گیا۔ خدا کا کلام تو اس کے فعل کے مطابق ہونا چاہئے۔ سو جانا چاہئے۔ کہ وہ حقیقت اس جگہ وہ ترتیب ہی مد نظر نہیں۔ جو خیال کی گئی ہے۔ وہ کمزوریاں جن کے دور ہونے کے بعد ترقی ہوتی ہے۔ ان کے لئے سورہ فاتحہ میں دعا موجود ہے۔ ایالک لعل و ابدالک لتسعیین



کے لئے کہ بڑے اُن کے حقوق ادا نہیں کرتے۔ اس لئے درمیانی راہ اختیار کرنی چاہیے اور وہ یہی ہے۔ کہ نہ حق سے زیادہ طلب کیا جائے۔ اور نہ غیر کے حق کو روکا جائے۔ بالخصوص قومی حقوق کو تو ہرگز روکنا نہیں چاہیے۔ اس سے مراد نہیں۔ کہ فردی حقوق کی پرواہ نہیں کرنی چاہیے۔ بلکہ یہ مراد ہے کہ قومی حقوق کے ادا نہ کرنے سے بہت بڑا نقصان ہوتا ہے۔ نسلیں تباہ ہو جاتی ہیں۔ آج مسلمانوں میں یہ دونوں قسم کے حقوق ادا نہیں کئے جاتے۔ نہ قومی حقوق ادا ہوتے ہیں نہ فردی۔ تمام قسم کے جرائم مسلمانوں میں پائے جاتے ہیں۔ مگر پھر بھی وہ خیال کرتے ہیں۔ تمام عزتیں ان کا حق ہے۔ اس لئے مغضوب علیہم ہیں۔

**مسلمانوں کے تنزل کے اسباب**  
اس سے یہ سبق حاصل ہوتا ہے۔ کہ انسان کو چاہیے۔ وہ نعمت جو اسے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملے اسے لیکر ترقی کرنے کی کوشش کرے۔ زیادہ لینے کے لئے اسے بھڑانے دے۔ بلکہ اس کی قدر کرے۔ لا پرواہی سے اسے نظر انداز کر کے بھول نہ جائے مسلمانوں کے تنزل کے اسباب پر غور کیا جائے۔ تو معلوم ہوتا ہے۔ یہی دو قسم کے اسباب ہیں کسی موقف پر تو یہ مغضوب علیہم بن کر ذلیل ہو گئے ہیں۔ اور کہیں ذلیل ہو کر قدرت میں گر گئے۔ مغضوب علیہم کی مثال حوارج ہیں۔ جو اپنی حق نہیں دیا گیا تھا۔ وہ انہوں نے لینا چاہا۔ ولایت انکو نہیں دی گئی تھی۔ مگر وہ اسے اپنے قبضہ میں سمجھتے تھے۔ اور رضالین ہونے کی مثال سنی لوگ ہیں۔ خلافت کو مانا۔ مگر مشورہ جو اس کیلئے ضروری تھا وہ چھوڑ دیا۔ اس طرح جو نعمت خدا کی طرف سے انہیں ملی تھی اسے ترک کر دیا۔ صحابہ رضی اللہ عنہم کے زمانہ میں یہ دونوں باتیں قائم تھیں۔ غلیفہ نسلاً بعد نسل نہیں ہوا تھا۔ بلکہ انتخاب سے مقرر ہوتا تھا۔ جو اہل الرائے اصحاب سے شورہ لینا۔ اور بلا وجہ کسی شورہ کو رو نہ کرنا تھا۔ مسلمانوں کی رائے کا لحاظ رکھنا تھا۔ بشرطیکہ وہ رکھنا اور دین کے خلاف نہ پڑتی ہو۔

**عورتوں کے حقوق**  
غرض مگر ابھی کی دو ہی حالتیں ہوتی ہیں (۱) کبھی تو ملتا ہے مگر زیادہ طلب کیا جاتا ہے (۲) کبھی خدا دیتا ہے اور بندوں کی طرف سے لینے سے انکار کیا جاتا ہے۔ آج کل مسلمانوں میں عورتوں کے حقوق ادا نہیں کیے جاتے۔ اس لحاظ سے مرد مغضوب علیہم اور عورتیں ضالین ہیں۔ مرد اس لئے کہ جو حقوق خدا نے عورتوں کے رکھے ہیں۔ وہ ادا نہیں کرتے۔ اور عورتیں اس لئے کہ وہ اپنے حقوق بھٹکا بیٹھی ہیں۔ ان کا مطالبہ نہیں کرتیں۔

**رسول کریم کے وقت حقوق کا خیال**  
آنحضرت صلعم کے وقت حقوق کا بہت خیال رکھا جاتا تھا ایک دفعہ حضور نے دودھ پیا۔ دائیں طرف ایک لڑکا بیٹھا تھا۔ او بائیں طرف حضرت ابو بکرؓ۔ چونکہ شریعت نے دائیں طرف والے کا حق مقدم رکھا ہے۔ اس لئے آپ نے اس لڑکے سے فرمایا۔ حق تو تمہارا ہے۔ اگر تم پسند کرو۔ تو ابو بکرؓ کو دے دو۔ لڑکے نے عرض کی۔ اگر میرا حق ہے۔ تو میں حضور کا تیرک نہیں بھڑانا چاہتا رسول کریم صلعم مسکرائے اور دودھ کا پیالہ اُسے پکڑا دیا۔ لڑکے نے دودھ کے لئے یہ نہیں کہا تھا۔ بلکہ تیرک کے لئے کہا تھا۔

**حق تقدیر کو ملنا چاہیے**  
غرض اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے قانکہ اٹھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ یہ نہیں ہونا چاہیے۔ کہ بولنی ہو۔ اس سے قانکہ نہ اٹھا جا سکے۔ اور جو نہ ملی ہو۔ اسے ناجائز طریق سے لینے کی کوشش کی جائے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ بڑے بھی ناراض ہو جائیں گے۔ اور چھوٹے بھی۔ بڑے اس لئے کہ چھوٹے حق سے

زیادہ طلب کرتے ہیں۔ اور چھوٹے اس لئے کہ بڑے اُن کے حقوق ادا نہیں کرتے۔ اس لئے درمیانی راہ اختیار کرنی چاہیے اور وہ یہی ہے۔ کہ نہ حق سے زیادہ طلب کیا جائے۔ اور نہ غیر کے حق کو روکا جائے۔ بالخصوص قومی حقوق کو تو ہرگز روکنا نہیں چاہیے۔ اس سے مراد نہیں۔ کہ فردی حقوق کی پرواہ نہیں کرنی چاہیے۔ بلکہ یہ مراد ہے کہ قومی حقوق کے ادا نہ کرنے سے بہت بڑا نقصان ہوتا ہے۔ نسلیں تباہ ہو جاتی ہیں۔ آج مسلمانوں میں یہ دونوں قسم کے حقوق ادا نہیں کئے جاتے۔ نہ قومی حقوق ادا ہوتے ہیں نہ فردی۔ تمام قسم کے جرائم مسلمانوں میں پائے جاتے ہیں۔ مگر پھر بھی وہ خیال کرتے ہیں۔ تمام عزتیں ان کا حق ہے۔ اس لئے مغضوب علیہم ہیں۔

**دوم۔ اللہ تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ جب انکی حالت خراب ہو جائے گی۔ اسلام کو چھوڑ دینگے تو ایسے شخص کو میوت فرمائے گا جو ان کی اصلاح کرے گا۔ اور انکی حالت کو سنوارے گا۔ مگر ان لوگوں نے اس نعمت کا بھی انکار کر دیا۔**  
اگر مسلمان اپنے حقوق کو سمجھتے۔ اپنے مقام کو سمجھتے تو مغضوب علیہم نہ بنتے۔ مگر نہ انہوں نے اپنے حقوق کو سمجھا اور نہ مقام کو۔ جسکی وجہ سے گر گئے۔ اور پھر جو خدا کی طرف سے علاج آیا۔ اُو بھی قبول نہ کیا۔ اگر اس علاج ہی کو قبول کر لیتے۔ تو بھی غضب کی حالت سے نکل کر نعم علیہم میں داخل ہو جاتے۔

**دعا**  
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مسلمانوں اور غیر مسلموں کو اس بات کی توفیق عطا فرمائے کہ وہ خدا کی دی ہوئی ہدایتوں پر عمل کریں اور نعم علیہم گروہ میں داخل ہوں۔ اور مغضوب علیہم اور ضالین ہونے سے بچائے جائیں۔

### مسلمان عورت کا عیسائی خاندان کی اولاد

ایک شخص نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں حسب ذیل خط لکھ کر اس کا جواب بذریعہ الفضل مشہر کرنے کی استدعا کی:

**سوال**  
ایک شخص جو کہ پیدائشی مسلمان ہو جسکی شادی بھی مسلمان عورت کے ساتھ ہوئی۔ مگر شادی سے چند سال بعد وہ شخص مرتد ہو کر عیسائی قبول کر لے۔ اور اسکی عورت اپنے مذہب پر قائم رہے۔ لیکن ان دونوں کے اولاد میں کوئی فرق نہ ہو۔ اور اولاد بھی پیدا ہوتی رہے۔ تو اس بارہ میں کیا فرمائے ہیں علماء دین بتیوں اور روئے شریعت مصطفوی اور حدیث نبوی۔ کہ کیا نکاح جائز ہے اور اولاد حلال ہے یا حرام۔ ایک فرزند تو جبراً رائے و ذمہ صلیح لاہو حضور نے اس کا جواب لکھنے کے لئے مولانا محمد اسماعیل صاحب دہلوی فاضل کو جو حضور کے ہمراہ سفر کشمیر میں ہیں۔ ارشاد فرمایا۔ مولانا موصوف نے حسب ذیل جواب لکھ کر الفضل میں شائع کے لئے مرحمت فرمایا :-

### جواب

مذکورہ بالا صورت میں نکاح صحیح ہو جائے گا۔ کیونکہ قرآن کریم کی آیت ان الذین کفروا من اہل الکتاب و ملشترکین دسوسہ بینہم اور سچو قسم دیکر آیات میں غیر مسلم اہل کتاب کو جن میں عیسائی بھی داخل ہیں کفار بتایا گیا ہے اور آیت لقد کفر الذین قالوا ان اللہ هو المسیمہ ابن مریم۔ کہ جو لوگ کہتے ہیں اللہ تعالیٰ اور مسیح ابن مریم کوئی دو ہستیاں نہیں بلکہ ایک ہی ہستی اللہ ہی ہے۔ اور مسیح ابن مریم بھی وہ کافر ہیں۔ اور آیت لقد کفر الذین قالوا ان اللہ ثالث ثلاثہ دسوسہ مانکہ جو لوگ تثلیث کے قائل ہیں اور کہتے ہیں۔ اللہ تین اقانیم میں سے ایک اقنوم ہے وہ کافر ہیں۔ میں یا لتقصیص بھی عیسائیوں کو کافر کہا گیا ہے۔ اور سورہ ممتحنہ میں ارشاد ہے کہ فان علمتموہن موہنات فلا توجھوہن الی الکفار لانهن حل لہن ولا لہن یحلون لہن (جو عورتیں کسی دوسرے مذہب اور قوم کو چھوڑ کر اسلام قبول کریں۔ اگر وہ امتحان کے بعد فی الواقع مومنات ثابت ہوں تو انہیں کفار کی طرف واپس نہ کرو کیونکہ نہ وہ مومنات) کافروں کے نکاح میں جا سکتی یا رہ سکتی ہیں۔ اور نہ وہ کافر) ان مومنات کے خاوند بن سکتے یا رہ سکتے ہیں) اور اس حکم کی بنا وہ ہے جسے سورہ نسا کی آیت الیہا لیسوا علی النساء خاوند اپنی بیویوں کے مصلح اور نیکان ہیں) میں بتایا گیا ہے ظاہر ہے کہ اس صلاح میں اصلاح عقائد و اعمال۔ اصلاح اخلاق و عادات اور ظہری و باطنی ہر دو قسم کی تربیت داخل ہے۔ اور چونکہ زوجیت کا تعلق شریعت اسلام کی رو سے محض ایک تعلق معاشرتی یا طبعی تعلق نہیں۔ بلکہ اسکی بالاتر ہے اور اسکی حقیقی مقصد تقویٰ و تعلق باللہ ہے۔ اسلئے اس معاملہ میں دینی اور روحانی پہلو کی رعایت کو بہر حال مقدم رکھنا ضروری ہے۔ پس جب ایک مرد اور عورت میں کفر و اسلام کا فرق ہو اور خواہ یہی مرد کافر ہو تو اس صورت میں اس شرط کے مفقود ہونے کی وجہ سے یہ تعلق نہ قائم ہو سکتا ہے اور نہ قائم رہ سکتا ہے۔ اسلئے کسی عیسائی شخص کے نکاح میں جو خواہ پیدائشی عیسائی ہو یا اسلام سے مرتد شدہ ہو۔ ایک مسلمان عورت کسی صورت میں نہیں آ سکتی اور نہ رہ سکتی ہے اور اس بارہ میں پیدائشی مسلمان یا عیسائی اور تبدیل مذہب کی صورت میں اسلام یا عیسائیت کو اختیار کرنے والے میں قرآن کریم میں کوئی تفریق نہیں کی گئی۔

باقی رہ سوال کہ اس صورت میں اس مرد اور عورت کو اس صحیح نکاح کی بنا پر اور اس صحیح کے باوجود ان کے باہمی تعلقات زنا شوی کو پرستور قائم رکھنے کی وجہ سے تالی قرار دیا جا سکتا ہے یا نہیں۔ اور انکی اس حالت کی اولاد کو اولاد حلال سمجھا جائے گا یا حرام؟ سو یہ ایک ایسا سوال ہے۔ جس کا تعلق ان کے نکاح کے صحیح کے ساتھ نہیں۔ بلکہ بعض اور امور کے ساتھ ہے۔ جسکی رو سے مسیوہ نہیں سمجھیں گے بلکہ ہزاروں صورتیں ایسی ہو سکتی ہیں جن میں شرعاً ایک نکاح باطل ہو مگر قریب میں سے کسی فریق کو زنا کا مرتکب یا ان کی اولاد کو حرام کی اولاد قرار نہ دیا جا سکتا ہو۔ مثلاً اگر ایک شخص کی منکوحہ دراصل ایسی رضاعی بہن ہو مگر انہیں اس بات کا علم ان کے نکاح



# میلاد النبی کے جلسے و مسئلہ نبوت

## جماعت احمدیہ عقیدہ کی وضاحت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خاص شان ثابت کرتا ہے، نہیں۔ اور اگر نہیں۔ حضرت موسیٰؑ کو حضرت یحییٰؑ سے پہلے آئے۔ مگر شان میں یحییٰؑ سے بدرجہا بہتر تھے۔ جناب مولانا محمد قاسم صاحب باقی مدرسہ دیوبند تحریر فرماتے ہیں۔

عوام کے خیال میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم ہونا بایں معنی ہے کہ آپ کا زمانہ انبیاء سابق کے زمانے کے بعد اور آپ سب میں آخری نبی ہیں۔ مگر اہل فہم پر روشن ہوگا۔ کہ تقدم یا تاخر زمانی میں بالذات کچھ فضیلت نہیں۔ پھر مقام مدح میں ولکن رسول اللہ و خاتم النبیین فرمانا اس صورت میں کیونکر صحیح ہو سکتا ہے۔

(تسخیر الناس صفحہ ۳)

یہ عبارت محتاج تشریح نہیں۔ اب ہم اپنے دوستوں سے پوچھنے کا حق رکھتے ہیں۔ کہ جب ان معنوں سے آخری ہونا باعث مدح نہ ہوا تو پھر آپ لوگ سب نبیوں کے پیچھے والے معنوں پر کیوں زور دے رہے ہیں۔

### تخم نبوت کا مفہوم اور سرور کائنات

پھر غیر احمدیوں کا پیش کردہ مفہوم آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشادات کے بھی صریح خلاف ہے۔ آیت خاتم النبیین حضرت زینبؓ کے واقعہ سے تفسیر صحیحی میں نازل ہوئی تھی۔ اس کے چار پانچ سال بعد جب حضورؐ کا ماضی زادہ ابراہیمؑ فوت ہوا۔ تو حضورؐ نے فرمایا ہے۔

لو عاشی لکان صدیقاً نبیاً، اگر میرا بیٹا زندہ رہتا۔ تو ضرور نبی بن جاتا۔ اور ابراہیمؑ کا کتاب الیوم کتاب العصاة علی ابن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہے۔ اس حدیث کی صحت کے متعلق ملا علی قاریؒ نے تحریر فرمایا ہے۔

لہ طرف ثلاثہ یقوی بصدقہ یصحیح، یہ روایت تین طریقوں سے مروی ہے۔ اور اس طرح نہایت قوی حدیث ہے۔ (موضوعات کبیر صفحہ ۶۹)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد سے بالبدامت ثابت ہو جاتا ہے۔ کہ آنحضرت خاتم النبیین کا وہ مفہوم نہ لیتے تھے۔ جو قرآن مجید میں بیان کرتے ہیں۔ ورنہ حضورؐ یوں فرماتے۔ لو عاشی لکان صدیقاً نبیاً لانی صفاً تھو النبیین۔ اگر یہ زندہ بھی رہتا۔ تب بھی نبی نہ بن سکتا۔ کیونکہ میں خاتم النبیین ہوں۔ مگر حضورؐ نے یہ نہیں فرمایا۔ بلکہ یہی فرمایا۔ کہ اس کی نبوت میں صحت اس کی موت حاصل ہوئی ہے۔ ورنہ آیت خاتم النبیین روک نہیں اس تفسیر کے باوجود اپنی ضد پر اڑے رہتا۔ مرنانہ شبہ نہیں ہو سکتا۔

### خاتم النبیین کے معنی اور آیات قرآنی

خاتم النبیین کے معنی متنازعہ معنوں کے تعلق سے بہترین طریق سے قرآن مجید کی دیگر آیات پر غور کیا جائے۔ کہ ان سے کس فریق کے معنوں

۱۸ اگست ۱۹۲۹ء کو میلاد النبی کی تقریب پر جلسوں کی جو تحریک ہو رہی ہے۔ خوشی کی بات ہے۔ ان میں غیر مسلموں کو بھی مدعو کیا گیا ہے۔ ان جلسوں کے متعلق خطیب جامع مسجد راویپنڈی کی یہ تجویز اخبارات میں شائع ہوئی ہے۔ اور بعض اخبار واولوں نے اس کو خاص وقعت دی ہے۔ کہ ان جلسوں میں مسئلہ ختم نبوت پر بھی گفتگو ہو۔ اور باقاعدہ لیکچر دئے جائیں۔ جن میں مسئلہ احمدیہ کے خلاف پرٹ بھر کر اشتغال پیدا کیا جائے۔ خطیب موصوف نے اپنے اعلان میں یہ پیرایہ تفریق جماعت احمدیہ کے متعلق جو درشت الفاظ تحریر کئے ہیں۔ ان کا جواب دینا ہمیں مقصود نہیں۔ بلکہ سطور ذیل میں ہم صرف عقیدہ ختم نبوت کے متعلق مختصراً اپنا نقطہ خیال پیش کرنا چاہتے ہیں۔ ۱۸ اگست کو پیدا ہونے والی غلط فہمی کا ازالہ ہو سکے۔

### جماعت احمدیہ اور عقیدہ ختم نبوت

اس سے کسی کو اذکار نہیں ہو سکتا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین تھے۔ قرآن پاک جو ایک ابدی شریعت ہے۔ اس میں نص قطعی کے طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین قرار دیا گیا۔ پس اس امر سے نہ انکار کیا جا سکتا ہے۔ اور نہ ہی کسی شخص نے جو اپنے آپ کو قرآن مجید کی طرف متشبہ کرنا ہے۔ کبھی انکار کیا ہے۔ جماعت احمدیہ کو تو اس بارہ میں جماعت پنجگنی مطلوب ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ ہر نوا احمدی سے علاوہ دیگر اقرا و اولیٰ کے یہ عقیدہ بھی لیا جاتا ہے۔ کہ "میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین کروں گا" گویا آنحضرت کے خاتم النبیین ہونے کا عقیدہ متفق علیہ عقیدہ ہے۔ لیکن بایں ہمہ جو اختلاف نظر آتا ہے۔ اس کی بنا صرف لفظ "خاتم النبیین" کی تفسیر میں غلط فہمی ہے۔

### خاتم النبیین کے معنی

جماعت احمدیہ اور موجودہ فرستے اس امر پر بھی متفق ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے لفظ خاتم النبیین "خاتم مدح میں واقع ہوا ہے۔ یعنی اس میں حضورؐ کی بلند شان کا ذکر خبر ہے۔ لیکن افسوس ہے۔ کہ بعض نے وقت اس حقیقت کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔ اور باصرار کہا جاتا ہے۔ کہ "آنحضرت لمجاہ زمانہ سب نبیوں کے پیچھے آئے والے ہیں۔ حالانکہ خاتم النبیین کا یہ مفہوم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے کوئی باعث فضیلت نہیں۔ حضرت مسیحؑ انبیاء و سرآئی میں سب کے پیچھے آئے۔ مگر کیا یہ امر ان کیلئے

کے ایک عرصہ بعد ہوا ہو۔ تو گویا نکاح یا طل ہوگا۔ مگر نہ ان کو زانی کہا جا سکتا ہے۔ اور نہ ان کی اس عرصہ کی اولاد کو اولاد حرام۔ ہاں جب ان پر یہ حقیقت پورے طور پر کھل جائے۔ کہ ان میں رضاعت کا تعلق ہے۔ اور نیز یہ کہ اس نسل کی صورت میں مناکحت جائز نہیں اور باوجود اس کے وہ دیدہ و دلالتہ اپنے تعلقات زوجیت کو بہتر قائم رکھیں۔ تو اس صورت میں وہ بے شک زنا کے مرتکب تصور ہونگے۔ اور اس علم کے بعد ان کی اولاد کو اولاد حلال نہیں سمجھا جائے گا۔ سو اسی طرح اگر ایک اسلام سے مرتد ہو جائے۔ یا یہ شخص کسی مسلمان بیوی کو یہ علم نہ ہو کہ اس کا خاوند کا فر ہے۔ یا یہ کہ کا فر شخص سے مسلمان عورت کا نکاح جائز نہیں۔ اور نہ ہی قائم رہ سکتا ہے۔ یا اسے یہ علم تو ہو۔ مگر وہ بالکل بے بس ہو۔ یا اپنے آپ کو نئے واقعات سے بے خبر ہو۔ اور اس قید سے رہائی پانے کی اسے کوئی راہ نظر نہ آتی ہو۔ تو اس صورت میں وہ زانیہ تصور ہوگی اور نہ ہی اس کی اولاد کو اولاد حرام کہنا جائز ہوگا۔ جیسا کہ قرآن کریم میں ایک مؤمنہ صاحبہ قاتلہ عورت کے زعمون کی زوجیت میں جوئے کا ذکر ہے۔ جس کی یہ دعوت تھی۔ رب ابنی علی عندک بیتاً فی الجنة و یجنحی من فرعون و عملہ و یجنحی من العقوم المظلمین (تحریم) کہ اسے میرے رب اپنے قرب میں میرے لئے جنت میں گھر بنا۔ اور مجھے فرعون اور اس کی بد عملی سے نجات دے۔ اور ان ظالم لوگوں سے مجھے نجات دے۔

ناں اگر بدوں کسی لاعلمی کے اور بدل کسی ایسی مجبوری کے جسے تشریحت مجبوری قرار دیتی ہو۔ درجیلے کی تو انہی کی پابندی یا کوئی اور قضی مجبوری ایک عورت اسلام کا دوسرے رکھنے کے باوجود ایک کا فر شخص کے ساتھ زوجیت کا تعلق اختیار کرے۔ یا اس تعلق کو قائم رکھنا چاہے۔ تو وہ زوجیت خود بھی اسام سے کوئی لگاؤ نہ رکھنے والی تصور ہوگی۔ مرض مذکورہ بالا صورت میں نکاح صحیح ہو جائے گا۔ اور ایسے مرد و عورت کی اولاد یہ ان کے حالات کے مطابق حکم لگایا جائے گا۔ واللہ اعلم بالصواب

## حتمیت کی ادائیگی کی تحریک

اور اس کے اخلاص کا اظہار

۱۱۷ جنوری ۱۹۲۹ء کو شاہ صاحب سکریٹری وصایا جماعت احمدیہ چیک جنوبی ضلع شاہ پور لکھتے ہیں۔ آپ کی تحریک بابت حصہ جاندار پونجی۔ موصیوں کو سنی گئی رہنے کے بعد مندرجہ ذیل اصحاب نے حصہ جاندار اپنی زندگی میں ادا کرنے کا وعدہ فرمایا۔

۱۔ سید علی اعمر شاہ صاحب و صاحبہ و صاحبہ

۲۔ سید غلام جیلانی شاہ صاحب و صاحبہ سالانہ (۳) سرفا طر سے سالانہ

۳۔ ڈاکٹر عبد الکریم صاحب سب سسٹنٹ سرجن تھم لیسے لکھتے ہیں۔

۴۔ میری موجودہ جائداد ۲۰ ہزار قیمت کی ہے۔ آپ تیرہ یونین میں اس کی قیمت ڈولالین میں انتشار اللہ علیہ حصہ مینج مار و پیرت جلد و حل کرتا ہوں۔ فقط والسلام

محمد سرور شاہ سکریٹری مقبرہ ہشتی قادیان



بند کر دیں۔ مال فیض الہی کے پانے کے لئے ایک وسیع دروازہ (gate) کھول دیا۔ اور اعلان ہو گیا۔ ان کلمات تجبوز اللہ فانہ یحییٰ یحبیبکم اللہ۔ اب جمہوریت کے مفاد تک پہنچنے کے لئے ہر فرد بشر کو طاعت محمدی کا حلقہ زیب گلو کرنا ضروری ہے۔ اب کوئی نئی شریعت نہیں۔ اور نہ ہی کوئی صاحب شریعت جدیدہ ہی آسکتا ہے۔ اگر ہمارے دوست آیت خاتم النبیین کے یہ معنی کریں۔ نبی بھی کوئی حرج نہیں یعنی آنحضرت صلعم کے بعد صاحب شریعت جدیدہ کوئی نہیں اپنی معنوں میں حضور علیہ السلام نے کاتبی بعدای فرمایا۔ چنانچہ نواب صدیق حسن خاں صاحب تحریر کرتے ہیں۔

ورہاں کاتبی بعدای آیا ہے اس کے معنی نزدیک اہل علم کے یہ ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی شرع ناسخ نہ لادوگا (اقترب الساعة ص ۱۶۲)

اور پھر خاتم النبیین کے یہی وہ معنی ہیں۔ خیر امت کا اتفاق رہا ہے اور سب بزرگ ہی مانتے رہے ہیں۔ چنانچہ چند حوالجات یہ ہیں۔

(الف) "هذا ايضا لا ياتي جيند عدا لاني بعد لا انشاء ارا لاني ينسخ شرعك" لانی بعدای سے آنحضرت کی مراد یہ تھی کہ ناسخ شریعت اسلامیہ کوئی نبی نہ ہوگا (مجموع البحار ص ۵۵)

(ب) سید عبدالکریم الجیلانی لکھتے ہیں: "ان نبوة التشريع انقطع بمحمد صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلعم پر نئی شریعت لانیوالی نبوت بند ہوگئی" (الانسان الكامل ص ۱۶۹)

(ج) امام شمرانی تحریر فرماتے ہیں: "انا نرفع نبوة التشريع فقط... فقوله صلی اللہ علیہ وسلم لا نبی بعدا ولا رسول بعدای لے ما تم من یشرع بعدا شریعة خاصة (الیواقیت والحواہم جلد ۳ ص ۱۷۱) صرف تشریحی نبوت بند ہوئی ہے۔ آنحضرت نے جو لانی بعدا فرمایا اس کے معنی صرف یہ ہیں کہ آپ کے بعد نئی شریعت لانیوالی کوئی ہوگا (د) شیخ محی الدین بن عربی تحریر فرماتے ہیں: "علمنا انه اراد بانقطاع الرسالة والنبوة بقوله لا رسول بعد ولا نبی لے لا مشرع ولا شریعة" کہ آنحضرت نے جس نبوت اور رسالت کے منقطع ہونے کا اعلان کیا ہے وہ نئی شریعت اور صاحب شریعت نبیوں والی نبوت ہے، (دفتنوحات کبیر جلد ۲ ص ۱۶۴)

(ذ) ملا علی قاری لکھتے ہیں: "خلا یناقض قوله نقله خاتم النبیین اذ المعنی انه لا یأتی نبی بعدا ینسخ ملة ولا یمن من اتمه" کہ خاتم النبیین کے صرف یہ معنی ہیں کہ آنحضرت کے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو نسخ قرار دے۔ اور آپ کی امت میں نہ ہو (موضوعات کبیر جلد ۱ ص ۱۶۴) ان چند حوالجات سے عیاں ہے کہ امت محمدیہ آنحضرت کے بعد نئی شریعت والے نبیوں کو پسند نہیں کرتی رہی ہے نہ کہ مطلقاً۔

بند کر دیں۔ مال فیض الہی کے پانے کے لئے ایک وسیع دروازہ (gate) کھول دیا۔ اور اعلان ہو گیا۔ ان کلمات تجبوز اللہ فانہ یحییٰ یحبیبکم اللہ۔ اب جمہوریت کے مفاد تک پہنچنے کے لئے ہر فرد بشر کو طاعت محمدی کا حلقہ زیب گلو کرنا ضروری ہے۔ اب کوئی نئی شریعت نہیں۔ اور نہ ہی کوئی صاحب شریعت جدیدہ ہی آسکتا ہے۔ اگر ہمارے دوست آیت خاتم النبیین کے یہ معنی کریں۔ نبی بھی کوئی حرج نہیں یعنی آنحضرت صلعم کے بعد صاحب شریعت جدیدہ کوئی نہیں اپنی معنوں میں حضور علیہ السلام نے کاتبی بعدای فرمایا۔ چنانچہ نواب صدیق حسن خاں صاحب تحریر کرتے ہیں۔

ورہاں کاتبی بعدای آیا ہے اس کے معنی نزدیک اہل علم کے یہ ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی شرع ناسخ نہ لادوگا (اقترب الساعة ص ۱۶۲)

اور پھر خاتم النبیین کے یہی وہ معنی ہیں۔ خیر امت کا اتفاق رہا ہے اور سب بزرگ ہی مانتے رہے ہیں۔ چنانچہ چند حوالجات یہ ہیں۔

(الف) "هذا ايضا لا ياتي جيند عدا لاني بعد لا انشاء ارا لاني ينسخ شرعك" لانی بعدای سے آنحضرت کی مراد یہ تھی کہ ناسخ شریعت اسلامیہ کوئی نبی نہ ہوگا (مجموع البحار ص ۵۵)

(ب) سید عبدالکریم الجیلانی لکھتے ہیں: "ان نبوة التشريع انقطع بمحمد صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلعم پر نئی شریعت لانیوالی نبوت بند ہوگئی" (الانسان الكامل ص ۱۶۹)

(ج) امام شمرانی تحریر فرماتے ہیں: "انا نرفع نبوة التشريع فقط... فقوله صلی اللہ علیہ وسلم لا نبی بعدا ولا رسول بعدای لے ما تم من یشرع بعدا شریعة خاصة (الیواقیت والحواہم جلد ۳ ص ۱۷۱) صرف تشریحی نبوت بند ہوئی ہے۔ آنحضرت نے جو لانی بعدا فرمایا اس کے معنی صرف یہ ہیں کہ آپ کے بعد نئی شریعت لانیوالی کوئی ہوگا (د) شیخ محی الدین بن عربی تحریر فرماتے ہیں: "علمنا انه اراد بانقطاع الرسالة والنبوة بقوله لا رسول بعد ولا نبی لے لا مشرع ولا شریعة" کہ آنحضرت نے جس نبوت اور رسالت کے منقطع ہونے کا اعلان کیا ہے وہ نئی شریعت اور صاحب شریعت نبیوں والی نبوت ہے، (دفتنوحات کبیر جلد ۲ ص ۱۶۴)

(ذ) ملا علی قاری لکھتے ہیں: "خلا یناقض قوله نقله خاتم النبیین اذ المعنی انه لا یأتی نبی بعدا ینسخ ملة ولا یمن من اتمه" کہ خاتم النبیین کے صرف یہ معنی ہیں کہ آنحضرت کے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو نسخ قرار دے۔ اور آپ کی امت میں نہ ہو (موضوعات کبیر جلد ۱ ص ۱۶۴) ان چند حوالجات سے عیاں ہے کہ امت محمدیہ آنحضرت کے بعد نئی شریعت والے نبیوں کو پسند نہیں کرتی رہی ہے نہ کہ مطلقاً۔

پس اگر غیر احمدی اصحاب خاتم النبیین کے لفظ کا اسی قدر مفہوم لیں۔ تو بھی کوئی حرج نہیں۔ مگر وہ تو کلمتہ یاب نبوت ظلی وغیر ظلی کو مسدود قرار دیتے ہیں اور کسی نبی کے آنے کو منافی خاتمیت سرور کائنات تصور کرتے ہیں۔ حالانکہ دیوبند کے بانی مولانا نانوتوی تحریر فرما چکے ہیں:-

۸۳  
"اگر بالفرض بعد زمانہ نبوی صلعم بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاتمیت محمدی میں کچھ فرق نہ آئے گا" (تجدیر اناس ص ۲۵)

**خاتم النبیین اور عربی استعمال**

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ عربی زبان میں لفظ خاتم کسی قوم کی طرف مضاف مستعمل ہوتا ہے۔ تو اس کے معنی اس جماعت کا کامل اور اعلیٰ فرد کے ہوتے ہیں نہ کہ اس نسل کا خاتمہ کر دینا کے۔ شاہ ولی اللہ صاحب "عجالتہ ناہر" کے ٹائٹیل پر "خاتم المحدثین" لکھا ہے۔ اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو آنحضرت نے "خاتم الاولیاء" قرار دیا ہے (تفسیر صافی آیت ہذا) اب تمام شاعر کو خاتم الشعراء قرار دیا گیا ہے۔ فجمع الفرائض بخاتم الشعراء عجمی: وعبدالبرہ و صنفہ ماجد الطائی: کیا ان در ایسی ہی دو سر موقوفوں پر مراد ہے کہ انکے بعد نہ کوئی محدث ہو اور نہ ہی دلی ہو اور نہ ہی شاعر؟ نہیں اور مراد نہیں بلکہ انکے معنی یہ ہیں کہ یہ لوگ اس مضاف الیہ قوم کے سردار ہیں۔ انہیں ہی اعلیٰ فرد ہیں جو خاتم النبیین کے بھی یہ معنی ہونگے۔ نبیوں کا کامل اور اعلیٰ فرد۔ اور یعنی آنحضرت صلعم کی شان کو بلند کرتے ہیں۔ مگر اس سے بلازم نہیں آتا کہ اب تک ماتحت ہو بھی کوئی نبی نہیں آسکتا۔ بلکہ آیت قرآنی خاتم النبیین کا اسلوب بیان تو آپ کو نبیوں کا بھی باپ قرار دیتا ہے۔ مولوی محمد قاسم صاحب بانی مدرسہ دیوبند نے اس آیت کی لطیف تفسیر کرتے ہوئے لکھا ہے:-

در اصل مطلب آیت کریمہ اس صورت میں یہ ہوگا کہ ابوت مصروفہ تو رسول اللہ صلعم کو کسی مرد کی نسبت حاصل نہیں پر ابوتہ معنوی امتنبون کی نسبت بھی حاصل ہے اور امتبار کی نسبت بھی حاصل ہے۔ امتبار کی نسبت تو فقط خاتم النبیین شاہد ہے، (تجدیر اناس ص ۲۵) غرض لفظ خاتم النبیین اپنی ترکیب معنوی اور عمل کے لحاظ سے امتبار غیر تشریحی کے آنے میں روک نہیں بلکہ موڈ ہے۔

**نبیوں کا خاتم اور حضرت مسیح ماسری**

کیا یہ عجیب مقام نہیں کہ عام سے مخالف ہمیں جو امت محمدیہ کے ایک فرد کو مقام نبوت سے سرفراز ہو کر امت کی اصلاح کیلئے مبعوث شدہ مانتے ہیں۔ مطعون کرتے ہیں مگر حضرت مسیح ماسری کو جو رسول الہی بنی اسرائیل تھے اور ہمیشہ نبی ہیں امت میں بلاشبہ ہیں۔ اگر غائر نظر سے دیکھا جاو تو ہمارے اور اٹھے درمیان ماہہ النزاع یہ نہیں کہ آیا آنحضرت کے بعد نبی آسکتے ہیں یا نہیں۔ کیونکہ ہمیں تو دونوں فریق متفق ہیں کہ آنحضرت صلعم کے بعد نبی آسکتا صرف اختلاف اس بات میں ہو کہ آیا وہ نبی امت محمدیہ میں ہو یا آنحضرت کی پیروی کے نبی بنے گا۔ یا کوئی مستقل نبی امت محمدیہ کی اصلاح کیلئے آسکتا۔ اور اس اختلاف کے متعلق سطور بالا میں ہم مختصر عرض کر چکے ہیں۔ کہ قرآن پاک اس قسم کی نبوت کو جاری بنانا ہی احادیث الہی کی تائید کرتی ہیں علماء امت بالاتفاق اس پر صا کرتے ہیں اور خود غیر احمدیوں کا عقیدہ اس کا موڈ ہے اب معلوم پھر بھی احمدی ختم نبوت کے منکر کس بناؤ پر قرار دئے جاتے ہیں؟

ختم نبوت اور صاحب شریعت انبیاء آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل ہر قوم کا اللہ الگ نبی اور رسول ہوتا تھا۔ مگر حضور کی بعثت نے وہ سب کھڑکیاں



### نبیوں کو ختم کرنے کی نوعیت

اگر بالفرض ان معنوں کو درست بھی مان لیا جائے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نبیوں کو ختم کرنے والے ہیں۔ تو پھر سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ سب نبی فوت ہو چکے تھے۔ ان کی شرائع منسوخ قرار دی جا چکی تھیں حضرت آدم سے لے کر حضرت یحییٰ تک سب نبی گذر چکے تھے۔ بالفاظ دیگر وہ خود ختم ہو چکے تھے۔ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آکر ان کا کیا ختم کیا۔ غیر احمدیوں کے زعم میں حضرت یحییٰ زندہ تھے۔ مگر بقول ان کے ان کو آنحضرت نے ختم نہیں کیا۔ بلکہ وہ پھر بھی آجائیں گے۔ گویا جو ختم ہو چکے تھے۔ ان کا ختم کرنا کوئی معنی نہیں رکھتا۔ اور جو زندہ باقی ہے۔ وہ ویسا ہی زندہ ہے۔ تو آنحضرت نے ختم کس کو کیا۔ اور کس طرح کیا۔ اس سوال پر فقہا بھی گہرا غور کیا جائے۔ غیر احمدی نظریہ کی صحیحیت عیاں ہوتی جا رہی ہے۔ بے شک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انبیاء کو ختم کیا۔ مگر کس طرح۔ دراصل بات یہ ہے کہ حضور نے جملہ انبیاء کے کمالات حاصل کئے۔ بلکہ ان سے بڑھ گئے۔ اور نبوت کے آخری درجہ کو آپ نے حاصل کر لیا۔ اس طرح آپ نے نبیوں کو بھی ختم کر دیا۔ اور نبوت کو بھی۔ گویا

حسن یوسف دم علیے ید بیضا داری  
آنچه خوباں ہمہ دارند تو تنہا داری  
ان معنوں سے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین کہا جائے۔ تو عین مناسب ہے۔ یعنی آپ کو جملہ انبیاء سے افضل مانا جائے۔ مگر آپ کے بعد نبوت کو بند قرار دینا خلاف منشاء ہے۔

قرآن مجید ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تک کا باعث ہے۔ ختم نبوت اور نبیوں کی ضرورت پھر یہ منہ کچھ شائستہ اعتقاد بھی ہوتے۔ بشرطیکہ یہ قدر ماری لے لی جاتی۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد ضلالت گمراہی اور فسق و فجور کے دروازے بھی بند کر دئے گئے ہیں۔ کیونکہ جب نبیوں کا کام باقی نہیں۔ تو ان کا آنا خود بے سود ہے۔ لیکن جب یہ صورت نہیں۔ بلکہ آخری زمانہ قرآنی اور احادیثی پیشگوئیوں کے مطابق اپنے ہولناک فتن اور ایمان سوز مادیات کے لحاظ سے اپنی نظیر آپ ہے۔ تو پھر نبوت کو بند قرار دینا جو یقیناً اللہ تعالیٰ کا واحد ذریعہ ہے۔ سراسر غلطی ہے۔ فردت کا اعتراف تو خود غیر احمدیوں کو بھی ہے۔ اس لئے تو وہ حضرت یحییٰ کے لئے چشم براہ ہیں۔ پس جب فردت موجود ہے۔ تو نبوت کے امکان کا انکار کیونکر ممکن ہے۔

### مقام حیرت اور مفید مشورہ

اعلان کیا گیا ہے۔ کہ ۱۸ اگست کے جلسوں میں غیر مسلم اہل کو بھی بکثرت بلایا جائے گا۔ اور ان کے سامنے ختم نبوت کے عقد کی گرہ کشائی کی جائے گی۔ حیرت کا مقام ہے۔ کہ مسلم کہلانے والے اس عقیدہ کو اپنے مخصوص رنگ میں پیش کر کے کس فائدہ کی توقع رکھتے ہیں۔ احباب جماعت احمدیہ کے لئے تو منہ آ بھی تھا۔ کہ وہ اپنے مجوزہ جلسوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت میں اس بات کو پیش کرتے۔ کہ آپ کی اتباع ہر سے

نبی بن سکتے ہیں۔ مگر وہ کمال دانشمندی سے باہمی اختلافات کا موجب بن سکتے دلی بات کو درمیان میں نہیں لائے۔ اور نہ لائیے لیکن حیرانی ہے۔ کہ غیر احمدی اس باب میں کیا کہیں گے۔ کیا یہ کہہ کر آپ کی فضیلت منوائیں گے۔ کہ آپ نے آکر وہ نعمت جو ابتدائے آفرینش سے نسل آدم کو ملتی رہی بند کر دی؟ امید ہے۔ ان جلسوں کے ارباب حل و عقد اس بارے میں اپنے تدبر اور دانشمندی کا ثبوت دینگے۔ اور ان جلسوں کو اس رنگ میں رنگین ہونے نہ دینگے۔ کہ اصل مطلب ہی فوت ہو جائے۔ اور پھر وہی باہمی تو تو میں میں باقی رہ جائے۔ میں نے مختصر الفاظ میں ختم نبوت کے متعلق احمدیت نقطہ نگاہ پیش کر دیا ہے۔ انصاف پسند ناظرین سے توقع ہے کہ وہ ہماری طرف کسی غلط بات کو منسوب کر کے اپنے سامعین کو مغالطہ میں نہ ڈالیں گے۔

خاکسار ابوالعطاء احمد قادیان صری قادیان

## اطلاع

ہمیں انگلش ٹیچر بل گیا ہے۔ اس کے لئے اب کوئی صاحب درخواست نہ کریں۔  
سر دار امیر محمد خان مسند ارقمیرانی

# باموقعہ راہی قابل فروخت موجود

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اس وقت قادیان کی نئی آبادی کے محلہ دارالبرکات میں ریپو سے روڈ کے اوپر اور نیز اندرون محلہ عمدہ عمدہ موقعہ کے قطعات قابل فروخت موجود ہیں۔ ٹرک والے قطعات کی قیمت سے فی مرلہ اور پچھلے قطعات کی قیمت سے فی مرلہ متفرق ہے۔ یہ سٹیشن کے بال سامنے ہے۔ اور موجودہ قطعات سٹیشن سے صرف تین چار منٹ کی مسافت پر واقع ہیں۔ ٹرک پر ایک کنال پہلے دو کنال کی شرط تھی۔ اب ایک کنال کی شرط کر دی گئی ہے) سے کم اور اندرون محلہ ہل مرلہ سے کم کا رقبہ فروخت نہیں کیا جاتا خواہ شہناہ جاب خاکسار کیساتھ خط کتابت فرمائیں۔ اس کے علاوہ ایک قطعہ کم و بیش دو کنال کا پرانے بازار کے منہ پر قادیان کی پرانی آبادی کے مغربی جانب قابل فروخت موجود ہے۔ نرخ بذریعہ خط و کتابت معلوم کریں۔

## خاکسار مرزا شہیر احمد ایم اے قادیان



# اکسیر مدہ

## آپ کو کیا فائدہ دیگی

یہ امراض مدہ و سینہ کا لاثانی علاج۔ بخیرت۔ دودھ۔ گھی بہتم کرنے کا بہترین ذریعہ ہے۔ تمام بیماریوں کی جڑ و رمدہ ہے۔ اگر آپ کو کھانا بخوبی بہتم ہوتا ہے۔ تو آپ کے لئے سادہ غذا بھی نعمت غلطی سے کم نہیں۔ درت مرغن۔ لذیذ اور مقوی غذا بھی معض و بال ہے۔

یہ اکسیر مدہ۔ ہیضہ۔ پیچھی۔ کمی بھوک۔ درد شکم۔ اچھارہ۔ باد و گور۔ پیٹ کا گرہ لگانا۔ کھٹی ڈکاریں۔ تھ۔ جی کا منسلانا۔ بکڑ تلی کا بڑھ جانا۔ سر کھانا۔ آنکھ و دماغ کی کڑوری۔ گرمی کی شدت۔ پیاس کا زیادہ لگنا۔ اوتہ پاؤں گرم رہنا۔ گرم شکم۔ قبض۔ اسہال۔ ریاح۔ کھانسی۔ ورم و غیرہ کے لئے تیر بہت ہے۔ دودھ۔ بالائی۔ ماکھن۔ گھی۔ گوشت۔ انڈے وغیرہ مرغن اور مقوی اشیا بہتم کرنے کی لاثانی دوا ہے۔

ایک ہی ہفتہ کے استعمال کے بعد بخیرت دودھ۔ گھی روزانہ بہتم ہو جاتا ہے۔ خون صالح پیدا ہو کر چار۔ پانچ پونڈ وزن بڑھ جاتا ہے۔

دماغ حافظہ۔ ذہن کو تقویت اور قوت مردی کو بد بوجہ غایت بڑھاتی ہے۔ کمزور اور ماعنی کام کرنے والوں کے لئے بے نظیر چیز ہے۔ خوراک۔

۲۔ رتی تربیت فیشیشی جو کئی ماہ کیلئے کافی ہے۔ مرت دوپہلے (کا) محمولہ ایک علاوہ جناب ایڈیٹر صاحب فاروق کی شہادت

مکرمی میر قاسم علی صاحب ایڈیٹر فاروق اکسیر مدہ کے متعلق لکھتے ہیں کچھ دن گذرے۔ میں نے جناب سے اکسیر مدہ اپنے ذاتی استعمال کیلئے لی تھی۔ ان دنوں مجھے نفع شکم اور پیٹ میں ہر وقت بوجھ رہنے کی شکایت تھی۔ اس اکسیر کے استعمال سے خدانے مجھے بہت جلد صحت دی۔ اور میرے تمام مدہ اور شکم کی تکلیف رفع ہو گئی۔ اس کا میں شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اور ساتھ ہی مزید درخواست بھی ہے۔ کہ براہ کرم اور اکسیر مدہ معاف فرمائیں۔ مشکور ہو گا۔ اللہ تعالیٰ آپ کے کاموں میں برکت دے۔ آمین۔

میلبر نو اریڈر نرنو ریلنگ قادیان

# در عدالت ڈھلوال راج کی پوتھلہ

## باجلاس میاں عبد المجید صاحب عدالتی بہا

سردار سوچت سنگھ صاحب و سردار کشن سنگھ صاحب سردار کبیر سنگھ پسران سردار انیشر سنگھ قوم جپال سکھنے کو پوتھلہ مدھیان بنام

بھمان سنگھ ولد سنگھ سنگھ کھوہ ساکن ٹھٹھہ حال وارو چک نمبر ۳۵۲ تحصیل ٹوبہ ٹیک سنگھ۔ مدعا علیہ

### دعوی

مدعا علیہ۔ بروئے تنگ

### اشتمار طلبی مدعا علیہ

چونکہ مدعا علیہ لاپتہ ہے۔ اس لئے تاریخ پیشی ۱۳ اگست ۱۹۲۹ء مطابق ۲۴ ستمبر ۱۹۲۹ء مقرر ہو کر اشتمار طلبی مدعا علیہ زیر آرڈر میں رول نمبر ۲۲ جاری کیا جاتا ہے۔ کہ تاریخ مقررہ پر حاضر عدالت ہو کر جواب دہی کرے۔ ورنہ عدم حاضری کی نسبت کارروائی مضابطہ کی جائے گی۔ مورخہ ۲۲ سداون ۱۹۲۹ء مکرم دستخط حاکم

تاج کپنی لمیٹڈ لاہور کو ایسے شریف اور بار سوخ آدمیوں کی ضرورت ہے۔ جو بالکل بیکار ہوں۔ یا اپنے فاقہ وقت کے واسطے کسی باعزت کام کی تلاش میں ہوں۔ روزانہ دو تین گھنٹہ کے کام سے سو روپیہ ماہوار آمدنی ہو سکتی ہے۔ مرت وہی اصحاب درخواست کریں۔ جو کم از کم ایک سو روپیہ نقد ضمانت دے سکیں۔ درخواست کے ہمراہ جواب کے لئے درخواست روانہ فرمائیے۔

نوٹ: جسے فرخت کرنے کی واسطے شریف اور بار سوخ آدمیوں کی ضرورت ہے۔

نیچر دی تلج کپنی لمیٹڈ۔ ریلوے ڈوڈ لاہور

بہت جلد ضرورت ہے۔ ڈل ڈائٹس کے طلباری جو کہ ایک سو سے تین سو روپیہ تک کی ملازمت ہمارا چار ماہ کا کورس شارٹ ہینڈ بک کنگ کار سپانڈس کا پانچ ایٹنگ کا پاس کریں۔ اور ریلوے گورنمنٹ آفیس ڈیوٹین فرم میں ملازمت کے لائق بن جائیں۔ یہ کالج یورپین کے انتظام میں ہے۔ اس سٹریٹ چیمبرس آف ٹرس کاسٹلر ہے۔ زیادہ حالات کے لئے پراسیکشن طلب کریں۔

جنرل نیچر ایگریکلچرل کالج آف ٹرس میکلوڈ۔ روڈ لاہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### اعلان

میرا بھائی عزیز جدی اللہ ولد اللہ نام مرحوم کے زنی ساکن امین آباد علیہ سال اولہ رنگ میانہ و مضبوط جسم۔ قد تقریباً ۵ فٹ ۵ انچ پیم ۱۸۔۱۹ سال۔ پلارٹس پیم ۳۹ کو محبوب عالم احمدی ایڈیٹر شریلی در کس لہور سے خود سجدہ گمیں چلا گیا ہے۔ لالہ سوسے اور جلم تک جانا بیان ہوا ہے۔ بائیسکولوں کی دوکانوں سے ملے گا۔ بصورت دستیابی مجھے تار دے دیں۔ یا کوئی دوسرا ہمراہ لے آئے۔ جگہ اخراجات ادا ہونگے۔ خاکسار

ملک محمد الدین کھکے زنی امین آباد۔ گوجرانوالہ

# باجلاس میاں عبد المجید صاحب عدالتی بہا

## ڈھلوال ریاست کی پوتھلہ

میلارام ولد کرپا رام بھٹری کرتا پور۔ حالوار و رائے پور اریالیان مدھی

### بنام

امام الدین۔ جمال الدین پسران رحمت علی اراٹھ سکھنے رائے پور اریالیان مدعا علیہم

### دعوی

مدعا علیہ۔ بروئے تنگ

### اشتمار طلبی مدعا علیہ

مدعی بیان مدعی سے پایا جاتا ہے۔ کہ مدعا علیہ دیدہ و دانستہ حاضری سے گزرتے ہیں۔ اس لئے تاریخ پیشی ۱۳ اگست ۱۹۲۹ء مطابق ۱۹ ستمبر ۱۹۲۹ء مقرر ہو کر اشتمار طلبی مدعا علیہ زیر آرڈر نمبر ۲۲ جاری کیا جاتا ہے۔ کہ تاریخ مقررہ پر حاضر عدالت ہو کر جواب دہی کریں۔ ورنہ عدم حاضری کی نسبت کارروائی مضابطہ کی جائے گی۔ مورخہ ۲۲ سداون ۱۹۲۹ء مکرم دستخط حاکم

### رشتہ مطلوب ہے

ایک لڑکی بیوہ۔ عمر تین سال۔ اور فاقگی سے واقف قرآن شریف پڑھی ہوئی کے واسطے رشتہ کی ضرورت ہے۔ لاکا سالیج قوم کھیری عمر تین سال سے کم برس رذہ گار ہو۔ ضلع گوجرانوالہ میانہ کولٹ گوجرانوالہ مشہر جلم کو ترجیح ہوگی۔ خط و کتابت۔ حاجی محمد شہزاد میاں مظہر ڈوڈ لاہور

افضل میں شہزاد میاں کلید میاں

### ایک اللہ والے درویش کا عطیہ

خازیر یعنی باجمیر الیٹ یعنی

دو انہیں دعا ہے

کمانی ہے۔ مگر دولت کی نہیں۔ ثواب کی مطلب ہے۔ مگر دینا نہیں عاقبت کا۔ دو آئی سردوری انداجرت اشتمار کا تجنیز و کاکر قیمت نہیں بلکہ لاگت

میلے کا پتہ: عطائے درویش لاہور



# ہندوستان کی خبریں

لاہور ۹ اگست۔ معلوم ہوا ہے کہ مقدمہ سازش لاہور کے لزم مشرک محمد یونس نے مقاطعہ جوئی ترک کر دیا ہے۔

لاہور ۹ اگست۔ پنجاب پراونشل کانگریس کمیٹی کے سیکرٹری نے اعلان شائع کیا ہے کہ مشرقی افریقہ کے ہندوستانیوں کی پیشینگانوں کا ایک مذہبی تہذیبی انجیل سٹریٹ پیٹی پارٹس سے ہندوستان میں آیا ہے۔ اور اس غرض سے دورہ کر رہا ہے کہ مشرقی افریقہ کے ہندوستانیوں کے معاملہ کو اہل ہند کے سامنے پیش کرے۔

امرتسر ۹ اگست۔ پراونشل نوجوان بھارت سبھا کانفرنس کا تیسرا سالانہ اجلاس جلیانوالہ باغ کے اندر منعقد ہوا لوگ کثیر تعداد میں شریک اجلاس ہوئے۔ صدر منتخب نے اپنے خطاب میں اظہار افسوس کیا کہ نروپورٹ میں مزدوروں اور کسانوں کے حقوق نظر انداز کر دئے گئے ہیں۔ آخر میں آپ نے مسابقت سنگھ اور دت وغیرہ سے اظہار ہمدردی کیا۔

پشاور ۸ اگست۔ کابل کے مسافروں کا بیان ہے کہ موجودہ حکمران کابل کو بھی متحدہ کام لاقح ہونے لگا ہے۔ وہ پتلون پینٹے لگا ہے اور روس رانس کو چلاتا ہے۔ بگڑی کی جگہ پرانی قزاقوں کی فوجی اختیار کی گئی ہے۔ فوڈ گرانٹی (نفاذ ویکٹری) کے اتھارٹی احکام واپس لے لئے گئے ہیں۔ اور کرنسی نوٹ جاری کر دئے گئے ہیں۔ شہر کابل میں بڑی مضطربانہ دہشت پھیلی ہوئی ہے۔

الہ آباد ۹ اگست۔ مقدمہ سازش کا کوڑی کے سلطانی گواہ بنارسی لال نے پولیس کے پاس رپورٹ کی ہے کہ اسے فرخ آباد سے بم کا جبرٹ پارسل موصول ہوا ہے جو خطرناک تم کا ہے اس پارسل کے ہمراہ جو خط آیا تھا۔ اس میں درج تھا کہ اس میں اسلحہ درجہ کے ہندوستانی خطر ہیں۔ پارسل کھولا گیا۔ تو بنارسی لال کا سارا خاندان اس کے گرد جمع ہونا تھا۔ لیکن سب بال بال بچ گئے۔

پونا ۸ اگست۔ سینیٹیو کونسل میں اجلاس سینیٹیو کے مسودہ قانون تحفظ کو پیش کرتے ہوئے وزیر داخلہ نے کہا کہ مسودہ کے پیش نظر ایسے قانون کی ضرورت ہے۔ تاکہ پولیس اور حکام ایسی صورت حالات سے اچھی طرح نپٹ سکیں۔

پرائیج ۸ اگست۔ گذشتہ ہفتہ احمد آباد پریج ریلوے لائن کے رکھیا اسٹیشن پر پینتیس کے قریب سب ڈاکوؤں نے دھاوا بول دیا۔ دھاوا بولنے سے پیشتر انہوں نے نار کا سلسلہ توڑ دیا۔ اسٹیشن ماسٹر کو زود کوب کیا گیا۔ ڈاکو آٹھ سو کے قریب آئے اور نوٹ وغیرہ لے گئے۔ پولیس میں موقع پر آئی۔ اور ڈاکوؤں کو پھرتی کے واپس جاتے ہوئے نارووا کے نزدیک گھیر لیا۔ ایک درجن سے نامہ ڈاکو گرفتار ہو گئے ہیں۔

میور ۹ اگست۔ پنڈت دھرم دیو آریہ سماج مشنری منگلور کو سٹی مجسٹریٹ میور کی عدالت سے بیس روپے جرمانہ کی سزا اس جرم میں ہوئی ہے کہ آپ نے بلا اجازت حامل کئے ہوئے

# مالک غیر کی خبریں

ایک جلسہ عام میں دیدوں کی تعلیم پر لکچر دیا۔ جرمانہ کی عدم ادائیگی کی صورت میں دس یوم کی قید محض کی سزا لگائی ہوگی۔ پنڈت جی نے جرمانہ ادا کرنا پسند نہ کیا۔ اور خوشی سے جیل میں چلے گئے۔

رنگون ۹ اگست۔ کونسل کے اجلاس میں جج پیریزوٹیوٹن نے کمرست لئے دمنگان سے تذکیر و تائیمت کی تفریق دور کر دی جائے منظور ہو گیا۔ حکومت نے مخالفت نہیں کی۔

کراچی ۹ اگست۔ سندھ میں طغیانی کی وجہ سے جو نقصان ہوا ہے۔ اس کا سرکاری اندازہ ۵۰ لاکھ لگا گیا ہے۔

شند ۹ اگست۔ سر باسن جی دلال اسمبلی نے مستعفی ہو گئے ہیں۔ ان کی جگہ مسٹر ڈی۔ ایفٹ ملا کو نامزد کیا گیا ہے۔

کوہا پور ۹ اگست۔ تمام شہر میں طاعون کی وبا سرایت کر چکی ہے۔ نیز بلگرام اور اس کے مضافات سے بھی لوگ خبریں موصول ہو رہی ہیں۔ مرنا کی تعداد میں روز بروز اضافہ ہوتا ہے۔ مردہ جو ہے ہزاروں کی تعداد میں لگیوں اور کوچوں میں پائے جاتے ہیں۔ جو علاقے ابھی تک محفوظ تھے۔ ان میں بھی وبا تیزی کے ساتھ پھیل رہی ہے۔ لوگوں پر خوف و حراس طاری ہے۔

کٹنی کا ایک ناز فخر ہے۔ کل ایک ہندو جو لوگ نے مسلمانوں کو برت پریشان کیا۔ جلوس والوں نے پتھر پھینکے۔ اور بے فکری سے لاشیاں چلائیں۔ اور مسلمانوں کو ان کے گھروں اور دوکانوں میں مارا گیا شہر میں سخت مہمان ہے۔

شند ۹ اگست۔ یہاں اطلاع موصول ہوئی ہے کہ گڑھ سنگھ میں ایک بم بھینکا گیا۔ جس کی وجہ سے ایک ذیلیار کو معمولی زخم آئے۔ اس موقع پر پولیس کا ایک حیدر اہل ضلع دار کے پاس موجود تھا۔ ہنوز تفصیلات معلوم نہیں ہوئیں۔

سری نگر ۹ اگست۔ کرنال کے کشتیہ سردار ۱۲۶ غنیہ درآمد کرنے والے آئے ہوئے ہیں۔ اور یہ اسلحہ اپنے پاس رکھتے ہیں۔ سردی حکام کی امداد کے لئے ریاست نے فوج کا ایک دستہ اور دو مشین گنیں رسال کی ہیں۔

لاہور ۱۰ اگست۔ امیران مقدمہ سازش لالہ اور قتل سائڈرس کے ملاموں نے حکومت کو ان شرائط سے مطلع کر دیا ہے۔ جن کے حکومت کی جانب سے تسلیم کئے جانے پر وہ مقاطعہ جوئی کی ترک پر رضامند ہو سکتے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ حکومت پنجاب اب ان قوانین میں توسیع کرنے کی کوشش کر رہی جن کے ذریعہ سے ایسے ملاموں کو راجن کا مقدمہ کسی عدالت میں جاری ہو۔ اور منور قطعی فیصلہ نہ ہو (جو خود و نوش دیگر ضروریات کے لئے مزید مراعات دی جا سکیں۔ حکومت پنجاب اپنی سفارشات کو حکومت ہند کے روبرو پیش کر کے منظور حاصل کرے گی۔

پشاور ۸ اگست۔ لوگوں نے ان افغان طلبہ کو جو حال ہی میں یورپ واپس آئے ہیں۔ کابل جلنے سے روکنے کی سلسل اور سخت کوشش کی۔ لیکن انہوں نے کہا کہ ہم کو افغان خزانہ سے فیض پہنچا ہے۔ اور ہمارے فرض نہیں ہے کہ شخصیت کا خیال نہ کرتے ہوئے ہم مار و مرن کی صورت میں ہمارے وطن کو برباد کر دیا۔

ہنگ میں جرمنی سے وصول ہونے والے تاوان کی باہمی تقسیم کے متعلق کانفرنس ہو رہی ہے۔ جس میں برطانیہ ایکٹ اور وطن یورپ ایک طرف ہو رہی ہیں۔ اور خیال پیدا ہوا ہے کہ شاہ کانفرنس درہم برہم ہو جائے۔ وزیر ایات برطانیہ نے واپس آنے کی تیاریاں مکمل کر لی ہیں۔ برطانیہ کو شکایت ہے کہ تاوان میں اسے کوئی حصہ نہیں ملتا۔

رنگی ۸ اگست۔ سر اسٹین چمبرلین نے کل بلقاٹ میں تقریر کرتے ہوئے انگلستان و مصر کے مجوزہ معاہدہ کا تذکرہ کیا۔ اور کہا کہ یہ سجاویرا نہیں خطوط پر طیارہ کی گئی ہیں۔ جو میں نے تروت سے معاہدہ طے کرنے کے وقت اختیار کئے تھے۔ اور جنہیں مصر کے انتہا پسندوں نے مسترد کر دیا تھا۔

ملبورن ۸ اگست۔ برطانیہ نے مصر کے سامنے مصالحت کی جو تجاویز پیش کی ہیں۔ ان کے متعلق آسٹریلیا نے فی الفور شہادت کا اظہار کیا ہے۔ سڈنی کا اخبار ایوننگ نیوز لکھتا ہے کہ اس معاہدہ کا نازک جزو وہ ہے جہاں کسی تیسری طاقت کے ساتھ جنگ کرنے کے وقت برطانیہ اور مصر عسکری اتحاد کرتے ہیں۔ یہ وقت اس قدر خطرناک ہے کہ مستعمرات اس کی مخالفت کریں گے۔ یہ وقت برطانیہ کے اس کے لئے عموماً اور فلو کے مشرقی اتحاد کے لئے خود مصالحت خطرناک ہے۔

لڈن ۹ اگست۔ خبر ہے کہ انڈین سنٹرل کمیٹی ایل پنا کام ختم کرنے والی ہے۔ ابھی یہ نہیں کہا جا سکتا کہ نتیجہ کیا ہو گا۔ گو اس کے ہندو مسلم ممبران میں اختلاف ہے۔ لیکن ان کے درمیان مفاہمت کرانے کے لئے ہر ممکن کوشش کی جا رہی ہے۔

مقاہمت کے راستے میں ایک بڑی وقت یہ بیان کی جاتی ہے کہ آخری فیصلہ برٹش گورنمنٹ کے ہاتھ میں ہے۔

لڈن ۸ اگست۔ سر ہنری سیگر پو ماہ مارچ میں رفتار کا نیاریکارڈ قائم کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ ان کے واسطے ایک نئی تیز رفتار کشتی بنانے کو تجویز ہو رہی ہے۔ جس کا نام اس انگلینڈ سیکندر رکھا جائے گا۔ اس میں تین ہزار پانچ سو سے پانچ ہزار تک کی آرس پاؤر ہوگی۔ اور اس کی رفتار اتنی تیز ہوگی کہ اسے مدد پار انگلستان کو پار کر کے واپس ڈوور آنے میں صرف پچیس منٹ لگیں گے۔

لڈن ۱۰ اگست۔ برکلن کے قبرستان میں گورکنوں کا آپس میں فساد ہو گیا۔ اور وہ ایک ہفتہ سے ہڑتال پر ہیں اس لئے متعدد نشیں باہر ہی پڑی ہوئی ہیں۔ اور انہیں ابھی تک دفن نہیں کیا گیا۔ ہڑتال بند کرنے والوں کی ایک لاری ان کے سامنے آئی۔ تو انہوں نے پتھر اور کچھڑ کی بارش کا آتش باندھ دیا اس پر لاری میں سے ایک نے گولی چلائی۔ جس سے ایک ہڑتالی ہلاک ہو گیا۔